

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1,010
Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"
Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$ 21-00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$ 15-00 plata.	HABANA	12 meses... \$ 14-00 plata.
	6 meses... \$ 11-00 oro.		6 meses... \$ 8-00 plata.		6 meses... \$ 7-00 plata.
	3 meses... \$ 6-00 oro.		3 meses... \$ 4-00 plata.		3 meses... \$ 3-75 plata.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA España DE HOY

Madrid, Agosto 22.
BANQUETE EN GIJON

La Delegación del "Centro Asturiano" de la Habana ha obsequiado con un gran banquete en el Casino de Gijón á la Comisión organizadora del Centenario de Jovellanos, autoridades gijonesas y otras caracterizadas personas.

Ocupaba la presidencia del banquete el ex-Presidente del "Centro Asturiano" y representante del mismo en las fiestas del Centenario, don Ramón Pérez, quien tenía á su derecha é izquierda á las autoridades civiles y militares.

Entre los comensales, que ascendían á ciento cincuenta, figuraban: don Rafael María de Labra, senador; don Gumersindo Azcárate, diputado á Cortes; don Faustino Rodríguez Sampedro, senador y ex-Ministro; don Juan Bances Conde, Presidente de la Comisión del "Casino Español," de la Habana, y de las Colonias Españolas Confederadas de Cuba; los Alcaldes de Gijón y de Oviedo; los Presidentes de las Sociedades de Recreo; el Director del Instituto de Jovellanos, don Luis Adellac; la Directiva, en pleno, de la Sociedad "La Chistera," don Maximino Fernández, don Ramón Argüelles y otras distinguidas personas. Ocupaba una de las cabeceiras de la mesa, en homenaje al DIARIO DE LA MARINA, su correspondiente en Asturias, don Emilio García de Paredes.

Inticó los brindidos don Ramón Pérez agradeciendo á Gijón la brillante acogida dispensada á los excursionistas de Cuba que concurrieron á las fiestas del Centenario y encomendando al señor Labra la misión de hacer eco de esos sentimientos.

En nombre del "Casino Español"

y de las Colonias Españolas Confederadas, pronunciaron aplaudidos discursos los señores Bances Conde y Argüelles, haciendo resaltar la unión existente entre cuantos integran la Colonia Española y su identificación con las instituciones del país cubano, y en su saludo á la Comisión del Centenario, á Gijón y á Asturias estuvieron ambos inspiradísimos, aclamándoseles ruidosamente.

El Director del Instituto de Jovellanos, señor Adellac, hizo elogios calorosos de la prensa hispano-americana en general y especialmente del DIARIO DE LA MARINA, por la excelente acogida prestada á las excitaciones de Gijón en pro de los homenajes tributados en honor á Jovellanos, con motivo de las fiestas de su Centenario.

Representando á la Sociedad "La Chistera" habló el señor Viña, ensalzando el espíritu de concordia imperante entre españoles y cubanos; conceptos que recibió, en nombre de esa República, el Cónsul de la misma en Gijón, saludando á Asturias y tributándole grandes elogios.

El Alcalde de Gijón hizo votos, en nombre del pueblo, por la prosperidad de Cuba; y el señor Rodríguez Sampedro abogó en términos muy expresivos por que se estrechen más cada día las relaciones de cordialidad entre España y Cuba, haciendo, por el esfuerzo de todos, que prevendiere siempre el alma española en los países de Hispano-América.

A estas manifestaciones del señor Rodríguez Sampedro, se adhirió en breves frases el señor Azcárate.

Hizo el resumen de los discursos el señor Labra, con un elocuentísimo, que fué objeto muchas veces de entusiastas y unánimes aclamaciones y aplausos. Encomió la existencia y funcionamiento de las Sociedades Españolas y Centros regionales de Cuba; consagró períodos sentidísimos á encarecer la intimidad de las relaciones hispano-americanas; y dijo que por este labor de patria espiritual debían esforzarse cuantos albergasen sentimientos de raza, propendiendo á enaltecerla.

El señor Labra ha sido vivamente aclamado, terminando el banquete con vivas á Cuba, á España, á Astu-

rias, "Centro Asturiano" de la Habana y Asociaciones Españolas de Cuba.

ACTUALIDADES

No es cierto que ayer hayamos comparado con nadie al señor Villaverde. Es lástima que aun haya quien no sabe leer ó no entiende lo que lee.

Lo que nosotros hicimos al tratar del asunto del día, en cumplimiento de un deber penoso, pues bien sabe Dios que si hubiésemos podido excusarnos de ello de buen grado lo hubiéramos hecho; lo que nosotros hicimos, fué recordar un hecho histórico que sentaba un precedente y que á la vez encerraba una acusación terrible contra aquel mismo á quien ya se intentaba presentar como víctima de un atropello nunca visto, para lanzar á conservadores y españoles por el peligroso camino de la indignación y la protesta.

Los conservadores, algunos conservadores, podrán decir ahora, para no detenerse en su campaña de escándalo, que aquel precedente, que aquella expulsión de un extranjero á quien se consideraba pernicioso, realizada por Estrada Palma, no era tan violenta ni tan inmotivada como la llevada á cabo el domingo; pero eso es cuestión de apreciación; el más y el menos no modifica el hecho en lo que tiene de substancial y de ejemplar. Y el hecho innegable es que la primera expulsión de un ciudadano pernicioso fué realizada en esta república democrática mandando los moderados. Luego el asombro y la indignación y las protestas encendidas de algunos antiguos moderados, si no son pura comedia son prueba evidente de lo que ciegan la pasión y el espíritu de partido.

Y cuanto á los españoles, á quienes se intentaba lanzar á actos de rebeldía que podían comprometerlos seriamente, siquiera no fuese más que porque, de haberlos realizado, aparecieran como solidarios de la campaña de escándalo que todas las personas sensatas deploraban, ¿qué menos podía hacer el que estas líneas escribe que recordar lo que se había intentado realizar con él, sin causa ni pretexto alguno, y sólo para una ruín y miserable venganza?

Pues bien, aquel recuerdo, que no podía agravar la situación del que durante años fué nuestro gratuito y encarnizado enemigo, puesto que ya iba por esos mares afuera, pareciónos muy oportuno y muy conveniente y muy necesario para que los españoles todos pudiesen juzgar el caso en cuestión con verdadero conocimiento de causa.

Cuando llega la hora de las responsabilidades, por hacer política de manera escandalosa y en extremo agresiva, olvidando que ya no estamos en aquellos tiempos de los comités de barrio en que toda violencia se juzgaba lícita y que en ocasiones quizá lo fuera porque, después de todo, estábamos en nuestra casa, hay quienes se acogen medrosos al sagrado de la Colonia Española, sin importales un ardite los perjuicios que puedan ocasionar á los que han venido á esta tierra, no á perturbarla con sus locuras ó con sus am-

biciones desmedidas, sino á trabajar honrada y pacíficamente.

Nosotros no hemos hecho eso jamás. Lo que hicimos en este caso enojoso, del castigo providencial de nuestro enemigo, fué—sentimos que se nos obligue á decirlo—aconsejar al Gobierno, cuando aun era tiempo de hacerlo, que no se llevase á cabo la expulsión del señor Villaverde, entre otras razones, para no darle más importancia de la que en realidad tenía.

¿Han hecho algo parecido á eso los que ahora se atreven á censurar nuestra conducta, inspirada como siempre en el bien del país y especialmente de la Colonia Española?

Abuso manifiesto

Nuestros estimados amigos los señores Sánchez y Rodríguez, acreditados comerciantes de esta plaza, dueños de la casa importadora "Mercurio," nos remiten la carta que reproducimos á continuación, y que, á la verdad, no necesita comentarios.

En dicha carta, como verán los lectores, se quejan los firmantes por el abuso que se comete en la Aduana contra los importadores en general.

Habana, 19 de Agosto de 1911.
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Ciudad.

Muy señor nuestro:

El día 1.º de Julio publicó la "Gaceta Oficial" de la República una orden relativa á reformas en la Ley Arancelaria Consular, disponiendo un

aumento en los derechos de certificación de facturas y agregándole el artículo 22-A, que dice: "Por visar cada juego de conocimientos, un peso."

Después viene el artículo 5.º advirtiéndole que las Aduanas multarán con dobles derechos consulares la falta de certificación, y termina la orden diciendo: "Los efectos de la presente Ley empezarán á regir el día 21 del corriente mes."

En cuanto apareció en la "Gaceta" esta Ley, dimos conocimiento de ella á los fabricantes que nos proveen y á nuestros agentes embarcadores de todos los puertos extranjeros. La respuesta de nuestra agencia en Hamburgo fué: "Recibimos la copia de la reciente Ley sancionada por ese Ejecutivo, relativa á los derechos consulares sobre facturas y conocimientos, pero este consulado no manifestó que "aun no tiene instrucciones de su Gobierno para la aplicación de la nueva Ley;" y por este motivo el adjunto conocimiento cubriendo ocho cajones de cuellos marca "Mercurio," número 9546, por vapor "Batavia," vía Nueva York, va sin haber sido visado por el Cónsul."

Al presentar este conocimiento en la Aduana tal como vino, fuimos sorprendidos con la exigencia de un depósito de seis pesos para responder á la multa en que, según interpretan la Ley, hemos incurrido por falta de la certificación consular. Tuvimos que depositar estos seis pesos, y otros seis por otro conocimiento de Génova que vino en iguales condiciones por idéntico motivo, y tendremos que seguir haciendo lo mismo por los demás que vengán hasta que el señor Secretario de Estado dé á los cónsules las instrucciones precisas para la aplicación de la flamante Ley que rige y raja desde el 21 de Julio.

La falta de organización armónica entre las distintas oficinas del Gobierno es causa de esta anomalía. En-

NO SACRIFIQUE SU CUERPO USANDO CORSES PESADOS Y MAL CONSTRUIDOS



USE EL KABO

que además de la suavidad de su entalle, disfrutará de un confort sin rival :: :: :: De venta en los establecimientos principales ::

Kabo Corset Co. Chicago, Ill. e 2064 alt Jl. 5

Bananina
Harina de Plátano
de R. Crusellas

PARA LOS NIÑOS - PARA LAS PERSONAS DEBILES PARA LOS DISPEPTICOS

LA BANANINA SE HALLA EN VENTA EN FARMACIAS Y VIVERES FINOS

PARA EL USO CULINARIO

C 2341 Ag. 1

DR. GABRIEL M. LANDA
De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído

Consultas de 1 á 3. San Rafael 1.
Domicilio: Paseo entre 19 y 31.

C 2353 VEDADO Ag. 1

EL REGULADOR Y FILTRO POLA

Fuó premiado en la Exposición con MEDALLA DE ORO

en prueba de su indiscutible mérito

Médicos eminentes de la Isla lo recomiendan eficazmente como el aparato más á propósito para que sin quitar fuerza á la salida del agua, libre á ésta de impurezas gruesas, evitando de paso que el agua al caer salpique. De venta en ferreterías, farmacias, quincaillerías.

FABRICA: HABANA 118.

C 2358 Ag. 1

ACADEMIA CUBANA DE MATEMATICAS

Enseñanza de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, por correspondencia.

Sistema práctico, moderno y económico.

Se remite folleto gratis á quien lo solicite del Director, Apartado núm. 1241, Habana.

C 2351 Ag. 1

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fiores blancas y de toda clase de flujos purulentos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente.

De venta en todas las farmacias.

C 2338 Ag. 1

DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA

Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2

C 2316 Ag. 1

Dr. Perdomo

Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12 á 3. Jesús María número 33.

C 2351 Ag. 1

HOY ES MARTES SELECTO

NADIE PUEDE SERVIR DOS AMOS A LA VEZ Y SERVIROS COMO ES DEBIDO

El hombre, por ejemplo, ó la casa que no se ocupa más que de UNA COSA, que emplea en ella todas sus energías, sin dejarse distraer nunca, tiene forzosamente que hacer ESA COSA mejor que el que atiende cien cosas á la vez.

Aquí tiene V. un caso gráfico: hace más de 40 años que LA SOCIEDAD viene confeccionando en la Habana ROPA DE CABALLEROS y nada más que ROPA DE CABALLEROS. Podría haberse dedicado á vender también toda clase de artículos para caballeros, y hasta ropa de señoras; pero nó, LA SOCIEDAD ha preferido dedicarse á una sola cosa para hacerla bien. De ahí la popularidad de que goza entre nuestro mundo que sabe vestir.

TRAJES DE MUSELINA A LA MEDIDA

1.º grupo.	2.º grupo.	3.º grupo.	4.º grupo.
4	5	6	8
CENTENES	CENTENES	CENTENES	CENTENES

NUESTRA GARANTIA Cambiamos en el acto, sin discusión ni pregunta, cualquier traje que no esté bien :: ::

LA SOCIEDAD
OBISPO 65. TELEFONO A-2436.

MERCURIO

Los cuellos "Mercurio" son algo caros, pero duran tanto tiempo sin romperse ni deformarse, que resultan los más baratos. Sus formas son de irreprochable elegancia y á la última moda. Véndense solamente en las camiserías finas.

tendemos que la Secretaría de Estado al no dar oportunamente las instrucciones a los cónsules, fué la causante de que los conocimientos vengán sin visto consular, y por lo tanto no es justo que los comerciantes paguen los gastos rotos: a quien corresponde pagar estas multas es al Secretario de Estado.

Lo mismo que a nosotros ocurre a todos los demás importadores, y es la comidilla del día en los círculos mercantiles, donde se comenta con indignación.

Como se nos están causando molestias y disgustos incontables sin que hayamos dado motivo alguno para ello, sino que, por el contrario, hemos procurado ceñirnos a la Ley en cuanto fué publicada, el abuso que con nosotros se comete traspasa los límites de lo tolerable, es inaudito, y solicitamos de usted haga llegar nuestra protesta desde ese antiguo y prestigioso periódico hasta quien pueda y quiera atenderla.

Le anticipan las gracias y se suscriben de usted muy atentos servidores.—Sánchez, Rodríguez y Ca.—P. P., Gonzalo Rodríguez Tamargo.

Desde luego juzgará todo el que tenga sentido común que no proceden dichas multas, porque si no se ha cumplido el requisito de legalizar los manifiestos, fué porque se negó a ello el funcionario consular que debía hacerle.

Creemos que la Secretaría de Estado debe comunicar a los cónsules el nuevo decreto, y sólo después de estar enterados ellos de ese precepto legal, es cuando pueden incurrir en multa los comerciantes que no lo cumplan.

UN SALUDO

Gijón 22
DIARIO DE LA MARINA
Habana

En el banquete celebrado por la Delegación del Centro Asturiano, se acordó unánimemente y con el mayor entusiasmo, saludar al DIARIO DE LA MARINA y a su ilustre Director don Nicolás Rivero, y por conducto de éste, a toda la prensa americana escrita en lengua española.

Miguel Adellac.
Director del Instituto de Jovellanos.

El precedente cablegrama, que por lo que a nosotros se refiere, de corazón agradecemos, nos complace en hacerlo público para que así, desde nuestras columnas, llegue a todos los estimadísimos colegas que con el DIARIO comulgan en el culto a la Madre España, patria espiritual de cuantos en el clásico idioma de Cervantes sienten y aman.

BATURRILLO

Gracias

A los numerosos amigos que por cartas, telegramas y postales, me felicitaron con motivo de mi fiesta onomástica, y a algunos cronistas habaneros que de mí se acordaron el domingo último, envío por este medio mis más sentidas gracias; en la imposibilidad de hacerlo directamente y porque algunos fueron tan expresivos, que necesitaría apurar el léxico para interpretar con exactitud mi reconocimiento.

Habría sido completo mi placer, si hubiera podido incluir entre mis cariñosos felicitadores a la prensa de mi villa.

Dos cartas

De un hijo y de un hermano del infortunado General Acevedo son las que copio. Y aunque parece que sólo a mí me interesan, y aunque la reproducción de algunas benévolas frases pudiera ser interpretada como alarde vanidoso, me permito hacerla porque es justo comentarlas.

Señor Joaquín N. Aramburu.
Muy distinguido señor:

Soy el hijo mayor del General Acevedo y Villamil, General de la Guerra de Independencia; y he tenido ocasión de leer, invitado por un amigo, su "Baturrillo" publicado en la edición de la tarde del DIARIO DE LA MARINA, correspondiente al 10 del que cursa, con el epígrafe "Del árbol caído."

Tal vez el amor de hijo me ha permitido leer entre líneas con más facilidad que otro cualquiera. Y esto me hace pensar cuánto vale su corazón de hombre y de patriota; y me impone el deber, ya que no puedo utilizar el derecho del que tiene grandes elementos a su alcance, de darle muy honradas y sentidas gracias.

De usted,
Dagoberto Acevedo.
Matanzas, Agosto 17 de 1911.

Matanzas, 18 de Agosto de 1911.
Señor J. N. Aramburu.

Muy señor mío y hoy amigo:
Con cuanto placer me siento al dirigirlle estos renglones que satisfacen a mi alma, pues veo que el patriotismo no ha huido de nuestros corazones y que usted, fiel intérprete de ellos, califica con la virtud del patriotismo los hechos evidentes de desequilibrio que atrofian el cerebro de un bueno. Si todos hicieran lo mismo, nuestra patria se sentiría grande, libre de la explotación y el desconcierto en que hoy gime.

Usted, mi buen amigo, comprendió la situación de mi hermano, que pudo haber pecado, pero después de decepciones a sus sacrificios y en su estado de invalidez; pero solo usted ha tenido el civismo de disculparlo a la faz del mundo. Por ello quedará eternamente agradecido, como hermano del patriota que inmoló los primeros años de su vida, y hoy en la vejez recoge ingratitudes como premio de sus actos.

Su sincero amigo y admirador
Pedro Y. Acevedo

Así, pues, una razón más en abono de mis opiniones. Yo ignoraba que el valiente inválido tuviera hijos que supieran leer entre líneas y hermanos que con él padecieran; así tendrá esposa, tal vez nietos o sobrinos; una noble familia cubana en cuyos corazones habrán caído, como golpes de maza, las frases duras y los calificativos crueles que la prensa lanzó sobre el nombre de un anciano enfermo, en otro tiempo patriota fuerte y abnegado en los campos de batalla.

No se debe, no extremar la ira ni agotar las maldiciones contra hombres que sirvieron abnegadamente a su país, excepto cuando hayan desoído de la condición de ciudadanos a la grosera condición de asesinos o violadores, cuando con las últimas clases del hampa se hayan confundido; porque en estos países emancipados por la revolución, el fermento perdura hasta en las almas que parecieran más prudentes y la afición guerrera desequilibra los sentimientos y desorienta las actividades. Y debe pensarse siempre, cuando un patriota de esos se equivoca, que detrás de él hay madre ó esposa ó hermana ó hija, que como gozaron con sus éxitos patrióticos, sus quebrantos sentirán. Y otra consideración triste, que de la carta del hermano se desprende: es un inválido el General Acevedo; en la vejez recoge como premio decepciones y desamparos, cuando tantos otros, recién advenidos triunfan. Meditemos...

La Tribuna

Parece que no ha entendido, por culpa mía seguramente, "La Tribuna" de Guanabacoa, mis censuras al siboneyismo, cuando por ellas entiendo que no deben dolerme intrusiones inexpugnables y que no estoy en carácter manteniendo los fueros sagrados del honor nacional.

Lo que yo censuro es la coartación exagerada de España y de sus hombres hecha por quienes la adularon y les acompañaron en las horas trágicas. Por siboneyismo ridículo tengo el menosprecio del propio origen, la pretensión de descender de "Mayas" ó de negros, únicos pobladores del país que no fueron de cepa española. Lo que yo no justifico es que para alentar los nobles ideales patrióticos, para luchar por la dignificación y la prosperidad de nuestro pueblo, sea preciso ofender a nuestros congéneres, romper la historia y negar los lazos de la sangre.

Los cubanos podemos seguir siendo descendientes dignos de los españoles, como los canadienses lo son de los ingleses y los hijos del Brasil de los portugueses, y constituir una sub-raza vigorosa y consolidar una patria libre y honrada.

Yo no concedo derecho al peninsular que naturalmente fué muy español, muy integrista, muy fiel a su bandera, para juzgar de nosotros a la luz del cubanismo y visar nuestras patentes de patriotismo criollo, cuando eran tan encontrados los ideales y tan distintas las aspiraciones.

Pero nuestro eriolismo no tiene necesidad de ir a buscar sus antepasados en razas extintas; ni mucho menos resulta correcto anatematizando de los españoles porque cumplieron lo que su nación les trazó como deber, defenderla contra nosotros, como lo cumplimos nosotros esgrimiendo contra ella todas las armas, las de la desesperación inclusiva.

Pienso que es obra eminentemente cubana cumplir al pie de la letra el programa de Martí, y ese programa era de conciliación, de confraternidad, de perdón, de unificación de esfuerzos del elemento latino, para asegurar la república. Y es por eso, no es para favorecer a España, no es para halagar a los españoles; es para hacer obra cubana, por lo que ensalzo a sus Sociedades, hago justicia a hombres buenos, les abrazo y les aliento, en generoso deseo de que la república no tenga en su seno reoslosos ni agravados, sino amigos complacidos y servidores leales.

No cree el centésimo colega que hago bien? Lo sentiría; me dolería mucho que también él creyera que hacer justicia es lastimar al sentimiento cubano, y buscar auxiliares para el bien de la patria equivale a traicionar sentimientos que en mi corazón viven tan puros como el primer día, no obstante el empuño que parecen haber puesto en enfriarlos, decepciones ó injusticias, desamor de unos y recelo de otros.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

GACETA INTERNACIONAL

Las "conversaciones" franco-germanas son una especie de "tio vivo," en el que cada vuelta determina el paso por un punto fijo con idénticas manifestaciones que en la vuelta anterior.

Nada se sabe ni se dice: tranquilidad completa y normalidad en el mercado de valores.

Se rumora algo sobre inconformidad de Alemania ó Francia: los cambios oscilan, la prensa anuncia rompimientos inmediatos, la excitación pública alcanza su grado máximo y vuelve todo a su normalidad anterior una vez que aquellas "conversaciones" se reanudan.

Sabiendo que que todos los esfuerzos de Guillermo II se han dirigido a colocar a Alemania en tal estado de or-

ganización militar, que la hiciese enemigo formidable é inspirase el suficiente respeto para que ninguna potencia se atreviese a provocarle guerra.

Un hecho es el propósito del Kaiser, puesto que su magnífico ejército y su potente escuadra ponen el imperio á cubierto de peligrosas aventuras; y pues el Emperador se conforma con hacer alarde de su poder sin llegar nunca a la guerra, hay que reconocer en él á un decidido pacifista, ya que hace cuantos esfuerzos puede para que la paz no se altere.

El Gobierno alemán lanza una especie atrevida sobre pretensiones que acepta prontamente si la sorpresa llega a surtir sus efectos. Pero en caso contrario, entra en juego la acción del Kaiser, quien modera un tanto las primeras notas y evita la violencia precursora de una ruptura.

En este juego, algo se le queda entre las uñas, sin que ese algo cueste dinero ó sangre, por lo que justo es reconocer una gran habilidad, ya que la mercancía, por escaso valor que tenga, siempre resulta barata.

Esto mismo es lo ocurrido con Agadir en la cuestión de Marruecos. Alemania, al comenzar el cambio de notas con Francia, pidió todo el Congo para tantear á los franceses y conocer la impresión en las demás naciones. La oposición de Inglaterra dió un sesgo peligroso al asunto y hubo su "corre corre" canceleresco; pero la intervención del Kaiser, á su regreso á Berlín, dulcificó las negociaciones, siguiéndose éstas con el tira y afloja de rigor en las cuestiones que plantea la diplomacia.

Esto va para largo. Se tocarán todos los resortes, se tratará de la reunión de una nueva Conferencia, se pesarán las compensaciones territoriales y se discutirá el perjuicio que estas puedan causar á tercera potencia.

Los meses pasarán en este juego y la acción franco-española seguirá en Marruecos cumpliendo su misión con respecto inembogable para el Magreb y perjuicio en hombres y dinero para los mandatarios de Europa.

No se crea que el rechazar Alemania la zona territorial que Francia le cede, es ambición del Gobierno de Berlín ó inconformidad tradicional, como dice un periódico francés.

El Camerón, en su parte meridional, es un país al que hay que tener miedo por los muchos millones que hace falta emplear allí para ponerlo al alcance del tráfico civilizado y por el temor que inspiran sus habitantes, cuyas costumbres no son nada gratas para ninguno que esté en buena armonía con su pellejo.

El doctor Zarn, que ha estudiado muy detenidamente toda esta región, dice que los habitantes de aquel país son los antropófagos más antropófagos de cuantos son conocidos. Como se comen a sus propios muertos para no desperdiciar nada!

Esto—dice el sabio doctor—es llevar demasiado lejos el amor á la familia.

Claro que esta costumbre es general entre los miserables. Los ricos—que por allí también los hay, aunque andan en cueros—no comen sino carne fresca, y cuando escasea compran á las tribus próximas "ganado humano," que engordan con igual esmero que el empleado por nosotros en los cerdos y pavos.

Cuando el "animalito" se encuentra en su punto, el carnicero le da un martillazo y comienza la fiesta carnibalesca.

Es posible que Alemania acepte este país como compensación de sus derechos á la intervención en Marruecos?

Creemos que no. Las regiones que ofrece Francia son impropias para la colonización, mientras que la costa

occidental de Marruecos, por su clima templado y por la riqueza del subsuelo, pródigo en minerales, ofrece al comercio y á la industria de Alemania vastísimo campo, que no cambiará por otro pobre é inculto, en donde se hace tan imposible la vida del ser humano.

Únicamente que se mandase por anticipado un ejército de vegetarianos y que fuese capaz de hacer ver á los "dulces" habitantes del Camerón las ventajas que producen las legumbres sobre la carne humana.

El señor Dolz se separa de "La Discusión"

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Distinguido compañero: Ruego á usted tenga la bondad de hacer público que con esta fecha me he separado de la redacción de La Discusión á cuyo efecto he enviado á su Director la adjunta carta.

De usted afectísimo amigo y compañero,
Eduardo Dolz.

Sr. Manuel María Coronado, Director de La Discusión.

Querido amigo: La diferencia de opiniones que de algún tiempo acá venía produciéndose entre nosotros al apreciar los asuntos públicos, se ha convertido ya en una divergencia fundamental de conceptos á juzgar la actual situación del país y de los deberes que impone la hora presente.

En tal virtud, le ruego me tengas por separado de la redacción de La Discusión, sin que ello altere en nada la antigua y cordial amistad particular que nos une.

Tu amigo afectísimo,
EDUARDO DOLZ.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO ASTURIANO

A pesar de lo que dice un periódico de esta mañana, no es cierto que ayer por la noche se reuniera en Junta extraordinaria la Directiva de este Centro. De modo que sin reunirse no pudo la Directiva del Centro Asturiano adoptar los acuerdos que supone el periódico en cuestión.

LOS AVILESINOS

La Comisión organizadora de la fiesta magna que todos los avilesinos celebrarán el domingo próximo en honor de San Agustín, patrón santo de la villa, ensueño, vuelven hoy a bate. Y llegan pegando con todo su admirable entusiasmo. Por lo pronto sumen á las ciento ochenta y una inscripciones para la fiesta que ya publicamos, estas, que son treinta y seis:

JIRA DE SAN AGUSTIN

Ramón García, Ramón Sánchez, Armando Carcás, José Mariño, Manuel Blanco, Miguel Carcás, Valeriano Fernández, Luis M. Somines, Joaquín Blanco, Fructuoso G. Wes, Manuel de la Campa, Manuel Rodríguez, Rafael Arenas, Rafael Rodríguez, Ricardo F. Salceda, Pedro Cano, Jesús Menéndez, Luis Blanco, Manuel Campa, José García, Gumersindo López, Ramón Martínez, Apolinario García, José Carriño, Nicolás Blanco, Alfredo R. Mariño, Policarpo Hevia, Valeriano Núñez, Quirino García, Remigio González, Herena García, María Luisa García, María Prieto de García, Carmen Ruiz, Elodia López, Angélica González.

Suman 217. Y eso que, según nos cuenta el simpático "Lalo," aún hay algunos rezagados.

—¿Qué hacen los rezagados?
Vengan; vengan pronto. Acué-

dense de que el que llega tarde ni oye misa ni come carne. Y el domingo hay misa y buen yantar.

A las personas que se inquietan y nos hacen preguntas respecto al domingo próximo, les participamos que en el paradero de la estación férrea de Puentes Grandes estarán cinco guaguas que desde las ocho de la mañana á las once llevarán los romeros al jardín encantador.

Y prepárense, que el jueves se publicará todo el programa. Será digno del entusiasmo de los avilesinos.

CENTRO GALLEGO

Mañana, por la noche, se reunirá en este Centro la comisión especial para informar algunos asuntos directamente relacionados con la oficina de inmigración del mismo Centro. A esta junta se le concede importancia. Forman la comisión los señores Manuel Vicente, Antonio Raymondó y Demiro Vieytes.

VIVERO Y SU COMARCA

Es digno de mencionar el auge que va tomando esta floreciente sociedad merced á la incansable labor de los que la dirigen y al entusiasmo de todos los hijos de aquella región que radican en esta Isla, pues hoy cuenta con más de ochocientos asociados, y de seguir así pronto podrá, sin gran esfuerzo, contar con más de mil quinientos socios. Hace pocos días que el señor Presidente de la misma, recibió un giro por valor de ochocientos veinte y cuatro pesetas con sesenta céntimos que le fueron remitidas por el señor Ramiro Guas desde Veracruz (Méjico) cuya cantidad es producto de una recolecta llevada á cabo entre hijos de Vivero que radican en aquella ciudad.

Entre los acuerdos tomados en la última junta general, figuran en primer término, crear una Sección de Propaganda y celebrar una jira campestre, para lo cual fueron nombradas comisiones; asimismo hay el proyecto de dejar construidas seis escuelas en todo lo que queda de este año en distintas parroquias del distrito, según sorteo que á este efecto se llevó á cabo.

EL CENTRO MONTAÑÉS

Se aproxima el grandioso festival que está preparando esta simpática Asociación para el domingo tres de Septiembre en el gran teatro Politeama habanero.

Todos los elementos constituyen este nuevo Centro, que tan digna y acertadamente representa á la colonia montañesa de Cuba, se afanan por que esa fiesta deje recordación eterna en el alma de los montañeses, ñeses.

A este respecto cabe hacer mención muy especial y entusiasta de la vigorosa juventud que forma el ya magnífico Orfeón Santanderino, que mediante una dedicación constante y entusiasta al estudio y ensayo de los números que han de representar ese día, ha logrado tantos éxitos y adelantos tales, que ya se puede vislumbrar para tan interesante conjunto de voces un triunfo en la primera presentación que se avecina; por ello no hemos de escatinar nuestros aplausos á los estudiosos orfeonistas, que en tan corto tiempo han logrado organizarse gracias también á la competencia y acertada dirección del maestro señor Baldomero Barrí, digno de todos elogios.

En breve se pondrá á la venta las localidades y se publicará el programa de tan atrayente fiesta, de cuyos detalles iremos dando cuenta á nuestros abonados, entre los que se encuentran tantos montañeses.

DR. HERNANDO SEGUI
GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
C 2292 Ag. 1

D'AIRE
FUMAR BAIRO O NO FUMAR
C 2261 alt. 8-2

TARJETAS DE BAPTIZO
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichos y monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
C 2372 Ag. 1

TINTURA ORIENTAL
LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
OBISPO 103 9467 13-7 Ag.

SEMILLAS FRESCAS SEMILLAS DE TOMATE DE EMBARQUE "NEW STONE"
(MARCA REGISTRADA)
Se acaban de recibir por los últimos vapores de Europa y de los Estados Unidos.
ALBERTO R. LANGWITH Y Ca.
OBISPO 64 (antiguo 66).—Teléfono A-3240, Habana
c 2286 30-2 A

Apollinaris
Y UNA TAJADA DE LIMON
UNA BEBIDA MUY SANA Y MUY REFRESCANTE
C 2255 alt.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO
C 2319 Ag. 1

PRIMERA FUNERARIA
DE
MATIAS INFANZON
Oficina: LAMPARILLA 82 moderno
TELEFONO A-3584 HABANA
c 2461 301-12 A

LA TEMPERATURA EXTREMA

De 65° sobre 0 a 59° bajo 0

Todos los veranos, cuando el termómetro sube como loco en estas jornadas estivales y el Sol nos asfixia y nos congestiona, parecemos que jamás hemos soportado temperatura igual, que hemos llegado al límite de nuestra resistencia al calor.

No son, sin embargo, las temperaturas que hasta la fecha llevamos sufridas en Cuba, ni las que, según se desprende de la lectura de los periódicos europeos y americanos, se han sufrido este verano en diversos puntos del Globo, las más extremadas que se han dejado sentir.

Año hubo que en Sevilla ó sus inmediaciones se ha llegado á registrar 45° á la sombra, temperatura máxima en Europa, pues ni en Italia ni en Grecia, según las observaciones re-

cogidas por M. O. Tenaud, ha excedido el calor de ese grado, desde que existen Observatorios meteorológicos, por lo menos.

Estas temperaturas son muy respetables; pero aun se registran, á la sombra, hasta diez ó doce grados más en las máximas del mundo.

Con arreglo á la división térmica que hace de la Tierra la Geografía, parece lógico que los mayores calores debían encontrarse en las inmediaciones del Ecuador; sin embargo, no es así. Como los accidentes topográficos del terreno modifican en gran proporción la temperatura, resulta que no está en la línea ecuatorial la zona más castigada por el Sol, sino en el vasto espacio que se extiende entre las islas de Cabo Verde y la China. El Norte y el Este del Sahara, el pie del Himalaya, el valle del Ganges, las estepas de Afghanistan y de la Buekharia, son verdaderamente los "hornos" de la Tierra.

En Massana, en la costa occiden-

tal del Mar Rojo, ha llegado á registrarse la temperatura de 52° á la sombra. Gerardo Rohif, en uno de sus viajes africanos, comprobó en Schimmendron, en el oasis de Kanar, una máxima de 53°, y durante veinte días consecutivos la temperatura máxima excedió de 50°, siempre á la sombra.

En el Arghanistan se observan calores parecidos. Cuentan que existe allí la siguiente locución, familiar á los indígenas:

"—¿Por qué has creado el Infierno, Alah? ¿No tenías bastante con Chama?"

La frase es justa, porque en Chama se han registrado 55° á la sombra y hasta 65° al sol. ¿Qué más infierno!

Fuera de estas regiones, sólo en Australia, en la llanura del río Macquarie y en algunos lugares aislados, se eleva el termómetro á los 53°. En América del Sur no suelen registrarse temperaturas más altas de 42 á 45 grados, siendo lo más cálido el valle de Upar, en Colombia. Análoga temperatura se produce á veces en Tejas. En cambio, en América del Norte se han observado algunas de las más bajas temperaturas del mundo; el atrevido explorador polar Kane encontró frecuentemente temperaturas inferiores á 56° bajo 0 en Smith Sound, á continuación de la bahía de Baffin, y en Alaska y en el Canadá baja á veces la columna termométrica á 40° bajo cero, y más aun.

Esta temperatura es rarísimo encontrarla en Europa. La más baja observada en el centro de Europa ha correspondido á Viena, en donde sólo dos veces ha descendido el termómetro hasta los 33° bajo 0. Y la mínima europea se registró en Enontekis (Suecia), el año 1882: 48° bajo 0. Una temperatura excepcional, aun en aquel país de hielos.

Fuera de Europa los fríos son mayores. Poblaciones situadas en América del Norte y Asia en el mismo paralelo de Viena ó de Berlín, sufren fríos desconocidos en estas capitales. Y las temperaturas mínimas del mundo corresponden á la terrible Siberia, en donde hay puntos en que el termómetro permanece por bajo de los 40° bajo 0 meses enteros. Algunos han hablado de 63° bajo 0 en Siberia misma; pero tal temperatura no parece comprobada. La que sí se ha registrado oficialmente una sola vez, y constituye el máximo de frío hasta ahora conocido, ha sido, el 21 de Ene-

ro de 1875, en Yakoutsck (Siberia Oriental): 59°5 décimas bajo 0. Este es, hasta la fecha, el mayor frío del mundo.

Así, las temperaturas extremas de nuestro Planeta oscilan entre 70° sobre 0 al sol, en las estepas asiáticas y africanas, y 59°5 bajo 0 en Siberia; la Humanidad resiste diferencias de 130° nada menos, que ninguna otra especie animal puede soportar.

Convenimos en que, por más que nuestras temperaturas nos parezcan inaguantables, ni nuestros más calurosos días de verano ni las más crudas noches del invierno septentrional significan gran cosa al lado de las temperaturas extremas citadas. Consuélese, pues, los que se quejan del calor reinante. Como en el drama del Duque de Rivas, bien podría decirles desde debajo del tablado el genio del termómetro:

Lisardo, en el mundo hay más.

“FIN DE SIGLO”

Durante el mes de Agosto hará un 35 por ciento de rebaja en todos los artículos de verano como comprobará nuestra lista de precios.

Departamento de Ropa

- Sobrecamas de piqué, en todos colores, á... 8 reales.
Chales de seda con flecos, blancos y en colores, á... 8 reales.
Juegos de mantel, 6 cubiertos, en todos colores, á... 10 reales.
Servilletas con flecos, blancas y en colores, á... 40 cts. docena.
Servilletas dobladilladas, á... 70 cts. docena.
Seda ovalitos, en todos colores, á... 27 cts. vara.
Shantung seda, colores, á... 30 cts. vara.
Organdies estampados de 25 centavos, á... 10 cts. vara.
Nansús estampados de 25 centavos, á... 10 cts. vara.
Olones, pinta firme, á... 6 cts. vara.
Linolán ancho, de 10 centavos, á... 6 cts. vara.
Warandol de hilo puro, metro y medio de ancho, á... 30 cts. vara.
Warandol de hilo, doble ancho, á... 25 cts. vara.
Warandol blanco, bordado, á... 35 cts. vara.
Warandoles bordados, blanco y en colores, á... 20 cts. vara.
Nansú francés, vara y media de ancho, á... 10 cts. vara.
Nansú francés, doble ancho, de 20 centavos, á... 12 cts. vara.
Nansú, yarda de ancho, á... 8 cts. vara.
Nansú blanco, muy ancho, de 10 centavos, á... 5 cts. vara.
Madapolán francés, yarda de ancho, 30 varas, á... \$2.00 pieza.
Madapolán francés, metro de ancho, á... \$2.50 pieza.
Nansú inglés, muy fino, á... \$2.60 pieza.
Crea de hilo fina, número 1,000, con 30 varas, á... \$2.70 pieza.
Crea de hilo, con 30 varas, á... \$3.00 pieza.
Crea de hilo puro, con 30 varas, á... \$3.90 pieza.
Crea de hilo, yarda de ancho, n.º 5,000, con 30 varas. \$2.25 pieza.

En esta casa encontrarán el mejor surtido en creas, warandoles, madapolanes, nansús, olanes, clarín y batista; cortinas de punto y juegos de cama.

Departamento de Sedería

- Tiras y entredoses bordados, á... 30 centavos.
Tiras bordadas, una cuarta de ancho, á... 5 centavos.
Entredoses bordados, conchas, á... 5 centavos.
Entredoses bordados, pasar cinta, á... 5 centavos.
Nansús bordados, muy finos, á... 14 centavos.
Cintas tafetán, número 5, en todos colores, á... 3 centavos.
Cintas liberty, número 5, en todos colores, á... 5 centavos.
Cintas liberty, número 22, á... 10 centavos.
Cintas liberty, doble, número 80, á... 15 y 20 centavos.
Cinta tafetán, número 60, á... 10 centavos.
Cinta tafetán, número 12, á... 5 centavos.
Cinta pompadour, número 80, á... 10 centavos.
Cordones blancos con borlas, á... 40 centavos.
Bolsas warandol, bordadas, á... 8 reales.
Encajes imitación, anchos, á... 2 centavos.
Encajes y entredoses mecánicos, á... 1 centavo.
Encajes y entredoses mecánicos, á... 2 centavos.
Encajes y entredoses mecánicos, punto redondo, á... 3 centavos.
Encajes orientales, una cuarta de ancho, á... 10 centavos.
Entredoses guipour, finos, á... 5 centavos.
Broderies orientales, finos, á... 40 y 50 centavos.
Broderies guipour, á... 50 centavos.
Broderies seda, de fibra, á... 50 y 60 centavos.
Cinta liberty, número 1, á... 5 cts. pieza.
Cinta liberty, número 3, á... 10 cts. pieza.
Galón bellotas, á... 10 cts. pieza.

Tenemos el mejor surtido en guarniciones bordadas y orientales. Nansús bordados para blusas, broderies guipour orientales y en seda. Aplicaciones guipour, encajes y entredoses, blusas de encaje inglés que vendemos á precios nunca vistos.

Departamento de Perfumería

- Polvos Java, á... 22 cts. caja.
Polvos Flores de Tokio, á... 26 cts. caja.
Polvos Leche, á... 26 cts. caja.
Polvos Talismán Houbigant, á... 3 reales caja.
Polvos Moika, á... 10 reales caja.
Jabón Novia, á... 65 cts. docena.
Jabón Corona, á... 65 cts. docena.
Jabón Turco, Colgate, á... 75 cts. docena.
Jabón Muck, rosado, á... 40 cts. docena.
Jabón Castilla, francés, á... 22 cts. caja.
Jabón Hiel de Vaca, Crusellas, á... 75 cts. caja.
Jabón Glicerina 4711, legítimo, á... 55 cts. caja.
Jabón Leche Coudray, á... 85 cts. caja.
Loción Floramy, á... 55 cts. pomo.
Loción Pompeya, á... 55 cts. pomo.
Loción Sola Mia, á... \$1.10.
Loción Royal Begonia, á... \$1.50.
Loción Royal Houbigant, á... \$1.50.
Loción Ideal Houbigant, á... \$1.60.
Loción Moika, á... 75 centavos.
Esencia Pompeya, á... 90 centavos.
Esencia Floramy, á... 90 centavos.
Polvos talco boratado, á... 20 centavos.
Alcohol Colonia, litro, á... 20 centavos.
Agua Verbena, Crusellas, litro, á... 50 centavos.
Arrebol, caja porcelana, á... 10 centavos.
Tónico oriental, á... 25 centavos.
Tricófero, á... 25 centavos.
Pasta Anthea grande, loza, á... 22 centavos.

Hemos de llamar la atención sobre nuestro gran surtido en canastillos de pie, cestos de costura con guarniciones de raso, cestos para papeles, cestos de plaza y ropa, todos acabados de recibir y que vendemos á precios de factura.

“FIN DE SIGLO”

San Rafael número 21, esquina á Aguila--Teléfono A-3780

LA COQUETA

¡ GALIANO Y NEPTUNO !

Traigan el anuncio de cualquier establecimiento de ropa y sedería y se le garantiza hacerle un descuento en los precios que ellos tengan marcados. Los anuncios y precios de los demás colegas nos sirven para acreditar la baratura de esta casa.

FOLLETTIN 59

Pierre de Coulevain

NOBLEZA AMERICANA

(Obra premiada por la Academia Francesa.)

(Versión Castellana)

MIGUEL DE TORO GOMEZ

(Esta novela, publicada por la Sociedad de Ediciones Literarias y Artísticas, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

graba escaparse de lo que la señorita May Namaha su "fortaleza" acudía al hotel de Castiglione. Iba con su madre á casa de las modistas recorria París de punta á punta y se divertía en acompañar á su prima... acá y acullá, charlarlo como si hubiera estado privada de la palabra durante días y días.

La señora Villars y Clara solo permanecieron tres semanas en París. Su partida produjo á Annie el más vivo pesar. Cuando las cis subió en el coche tuvo que hacer grandes esfuerzos para no permanecer en silencio. En el momento en que el tren se puso en marcha, se acordó instintivamente al beso de su marido como buscando refugio.

Al volver al hotel habló Jacobo de su propio viaje á América. Un año se pasaría muy pronto. Enumeró todas las cosas agradables que tenían en perspectiva, y con algunas de aquellas palabras tiernas cuyo secreto poseía, acabó por hacer renacer la alegría en el corazón de la joven.

Con el buen sentido que la caracterizaba, procuró Annie iniciarse en los usos y costumbres del mundo en que estaba llamada á vivir. La señora de Anguillón le ayudó con su inteligencia y bondad. Formó su lista de visitas, le trazó la biografía de las personas con quienes debía de entrar en relaciones y se esforzó por ponerla al corriente. Todas las días le llevaba la joven su correo parisiense, y ella le indicaba las fórmulas de ciertas cartas y le daba informes acerca de las obras de beneficencia de que le hablaban en las cartas. Al mismo tiempo aprendió á escribir en esa. Supo también muy pronto convertir los dólares en francos, examinar las cuentas del jefe de cocina y del mayordomo formar la minuta, y dar las órdenes necesarias. Supo también muy pronto el lado material de la vida francesa, pero el lado moral...

guillón fué recibida con bastante frialdad. Tratáronla como á una americana que se había casado con un título y adoptaron con ella un tono de condescendencia y de protección. A pesar de su nombre y de su rango, se halló más fuera de su sitio en la sociedad que el año anterior. En las comidas, recepciones y five o'clocks se hablaba de personas que ella no conocía y se referían historias de que ella no estaba al corriente. Nada sabía ni de las intrigas, ni de los chismes, ni de la política, ni de la literatura y no podía tomar parte en ninguna discusión. Las personas que le eran presentadas ó á quien la presentaban, comprendían muy pronto que no estaba al corriente y se contentaban con cambiar con ella algunas frases vulgares. Salía de todas las reuniones azorada y desconcertada. En aquel medio extraño chocáronle naturalmente los defectos más antipáticos á su naturaleza: el sentimentalismo, la exageración, lo artificial.

Unos le parecían demasiado tiesos y otros demasiado libres. Estos últimos la divertían y le causaban miedo. Cuando observaba ciertas sonrisas en los labios de las mujeres, y ciertas miradas en los hombres, experimentaba como una especie de malestar é iba á refugiarse en el silencio de las señoras mayores. Creían que esto era habilidad

de su parte, pero la verdad es que se sentía descorazonada al ver que todas las conversaciones versaban sobre el amor y sobre las desdichas conyugales de este ó de aquella. El coqueteo francés fué para ella una revelación nada agradable ni tranquilizadora. Chocábase oír á grandes damas y á caballeros distinguidos hablar libremente de ciertas cosas. No pudo menos de expresar su indignación á la señora de Keradien.

—Hija mía, respondió la baronesa, hay que tener en cuenta que el inglés es una lengua sin matices, muy vigorosa, lo cual hace que las cosas groseras aparezcan como innobles, mientras que el francés les da cierto carácter risible. Usted se fija en los extremos. Pero, tranquilícese hay en la sociedad del faubourg un buen término medio de honradez suficiente para satisfacer sus deseos.

—¿Cuánto compadezco á las americanas que se casan en Europa sólo por tener un título!

—Pues yo comozo algunas y se consideran muy felices.

—Oh! es imposible, dijo vivamente Annie. Si no amase tanto á Jacobo, tomaría el primer barco que se presentara para América.

—Y antes de un año, hija mía estarías de regreso en París, dijo la baronesa.

Durante los primeros meses, la marquesa hubiera sido muy desgraciada, á no ser por la amistad de los de Keradien, de la duquesa de Blanzac y del vizconde de Nozay.

La duquesa no estaba celosa de Annie, pues sabía que estaba demasiado lejos de su marido para ello. Experimentaba una curiosa necesidad de mostrarse buena con ella. En el mundo aristocrático, la había valer y la auxiliaba de mil maneras. Cuando la joven encontraba su mirada ó su sonrisa, se sentía como cogida por la mano. Pedíale con frecuencia consejo y se habían establecido entre ellas las relaciones más íntimas.

El vizconde de Nozay se complacía en la sociedad de la joven. Con su hermosa salud moral y física, le desquitaba del trato de las nerviosas y de las neuróticas. Su sencillez le maravillaba. Era la primera vez que podía leer corrientemente en un alma femenina. Al ver un día su fresco rostro en medio de algunas mujeres cuyos ojos y labios y cabellos habían sido sabiamente retocados, ó teñidos exclamó en su interior: "¡Y decir que ni siquiera se pone polvos de arroz!" Este solo hecho se la mostró tan desarmada, que en cierta manera la tomó bajo su protección. Ella le encontraba siempre á su lado cuando tenía necesidad de él. Guy tenía al presente una mecedora en ca-

sa de la marquesa de Anguillón y otra en la de los Keradien y se declaraba satisfecho con el resto de sus días.

No fué sólo en la sociedad donde Annie se sintió extranjera, sino también en su propia casa. No podía acostumbrarse al servicio de sus criados. La importancia que se dan los del Faubourg la molestaba y casi la intimidaba. Desconocía esas palabras que contribuyen tan felizmente á hacer menos tirantes las relaciones entre el amo y el servidor. ¡Las palabras! He aquí lo que faltaba á la joven americana. No apreciaba más que los actos, pertenecía á esa clase de ricos que tienen siempre en el bolsillo monedas de oro pero que nunca llevan sueldo.

Annie no experimentaba aún ese sentimiento tan dulce y tan fuerte de que le habían hablado. Cuando le presentó á la marquesa las primeras prendas de la canastilla, vió temblar sus dedos al tocarlas, correr las lágrimas por sus mejillas y le oyó murmurar: "No sabía que fuese tan agradable y tan dulce sentirse abuela." Esto la había hecho avergonzarse de su indiferencia, pero no podía remediarlo. No le era posible consolarse de no asistir al matrimonio de Clara. Cuando leyó en los periódicos y en su correspondencia la descripción de la ceremonia, tuvo un terrible ataque de pesar y de ira; se figuró el efecto que Jacobo hubiera producido

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO

LA INSUBORDINACION EN EL "NUMANCIA"

Nota política

Madrid 9.

La justicia humana se ha cumplido privando de la vida a un desdichado y encerrando en duradera prisión a otros no menos dignos de lástima que aquél; pero si se buscara bien la génesis del delito, acaso se hallara otra causa antes que el brazo que obedeció torpemente.

En las largas horas que han mediado entre la insubordinación y el fallo, habrán amentado de los que les indujeron a la rebelión, de aquellos que, ocultos en la sombra, les movieron como muñecos de un juego trágico; porque no cabe sospechar que por espontáneo impulso se lanzaran a la aventura.

Es posible que, materialmente, no exista inductor; pero con harta claridad se perciben y pueden observarse los autores morales, las causas del hecho y su desenvolvimiento. El ejemplo de Portugal, en que un modesto hombre de mar da el grito de sedición, que repercute en todo el país, por la sorpresa causada en unos y la cobardía en los defensores del régimen, no puede dar análogos frutos en España, porque los santones republicanos que padecemos están muy orondos y satisfechos con las prebendas de que disfrutan, siendo los amos, sin las responsabilidades que lleva aneja el gobierno de un pueblo.

En los altos puestos a que la casualidad, más que sus propios méritos, los llevara, siguen gozando de sus ventajas, y no hay cuidado de que arriesguen su existencia en eruentas luchas. No hay miedo de que dejen el bufete ó el Parlamento para ir á las barricadas; no, eso se queda para los demás. Ellos son los voceros de la verdad, los pregoneros de la buena nueva, que van de mitin en banquete, y cuando, como ahora, merced á sus propagandas, unos desgraciados se lanzan á su perdición, se lamentan de sus impaciencias y dicen que comprometen su obra, contentándose con pedir á los poderes públicos el indulto de sus propias víctimas.

El pueblo siempre es el mismo: noble, leal, generoso, demasiado crédulo, sigue á los que presentándose como sus pastores y pretendiendo guiarle á la tierra de promisión, sólo buscan su propio miedo, remembrando gallardías de raza, que luego aquéllos tachan de locuras. La hidra revolucionaria que alza la cabeza no es un ser fantástico. Desgraciadamente existe y descubre su impotente audacia. Aplastada en Julio de 1909, ha pretendido resurgir á bordo del "Numancia," siendo nuevamente vencida por el más joven de los oficiales, que cubriéndose con laureles de gloria por el servicio prestado, demuestra que no son de temer, para el mantenimiento del orden social, esta clase de convulsiones.

Allá, en las profundidades del Océano, quedó sepultado un ser humano; la escuadra retorna al puerto cumplido el triste deber; vuelve á sus ordinarias tareas; las voces de mando son fielmente obedecidas; en todos los espíritus alientan análogos ideales de amor á la patria y á las instituciones.

La brillante historia de nuestra Armada la pone á cubierto de viles asechanzas. La traición no puede jamás encontrar albergue donde del honor se hace un culto; es una colectividad de caballeros que empieza en Lepanto y sigue en el Callao y Cavite, sabiendo morir envueltos en su bandera cuando la superioridad numérica del enemigo les niega la satisfacción del triunfo.

La ejecución de la sentencia.—El Ministro de Marina sale para Madrid. A última hora de la tarde ha recibido el señor Canalejas un telegrama del general encargado del Apostadero de San Fernando, que dice lo siguiente:

"El Ministro Marina encargado diga se ha ejecutado la sentencia. Todos barcos regresado San Fernando. El Ministro no ha podido comunicar el cumplimiento de la sentencia desde alta mar porque no estableció enlace con Cádiz la estación radiográfica."

—El Gobernador interino de Cádiz telegrafió desde dicha capital, diciendo que el Ministro de Marina salió esta tarde para Madrid.

Declaraciones de Canalejas

Madrid 9.

La expectación durante todo el día de hoy por conocer noticias de lo ocurrido á bordo del "Numancia" ha sido grande.

Al recibir á los periodistas esta mañana, el Presidente del Consejo, ha dicho lo siguiente:

"Del asunto del día tengo pocas noticias. Anoche celebré una breve conferencia telefónica con el Ministro de Marina, en la cual me decía que en aquel momento no había terminado el Consejo de Guerra, pues daría fin bien entrada la madrugada."

"Añadió en ella, que no tenía ni quería tener ninguna impresión del Consejo, que se sustentaba por el procedimiento sumariísimo que no se había pensado ni un instante en alterar."

"Después me retiré á casa donde estuve sin dormir esperando noticias,

que no llegaron, hasta las seis de la mañana en que volví al Ministerio. "Por ahora no tengo en mi poder más que este telegrama, suscrito por el General encargado del Apostadero de San Fernando:

"Salió á la mar, la escuadra. En el "Alvaro de Bazán" va el Ministro "con el Capitán General del Departamento."

"Este telegrama, puesto esta mañana, no dice más."

"¿Qué se deduce de este telegrama? Parece que se trata de la ejecución de la sentencia."

"El Gobernador Civil, al darme también cuenta de la salida de los barcos con el "Numancia," añade que produjo la impresión de un suceso próximo."

"¿Cuál fué la sentencia? Yo oficialmente no sé nada, pero por algunas noticias que tengo, parece que ha sido condenada á muerte el jefe ó organizador de la rebelión, á cadena perpetua varios marineros uno seis, y á diferentes penas de carácter leve á los restantes complicados en la insubordinación."

"El Gobierno no tiene informes oficiales de la sentencia, pero los informes particulares desmienten este absurdo de que sean cinco ó seis los fusilados."

Añadió el señor Canalejas que no estaba enterado del procedimiento seguido pues no ha querido pedir noticias al Ministro porque éste lo desconocía, ni al jefe del Apostadero, pues, como tiene intervención en el sumario, podía interpretarlo como un interés del señor Canalejas para influir en el ánimo de los jueces."

Dijo también el señor Canalejas que tenía preparados todos los telegramas recibidos del Ministro de Marina y autoridades con objeto de no ocultar nada si algún diputado planteaba el asunto en el Parlamento."

Hizo notar el jefe del Gobierno que había recibido hasta unos 20 telegramas de distintas personalidades republicanas, incluso el señor Miró, reiterándose por el indulto de los marineros que fuesen condenados á la última pena."

Antecedentes del reo.—Lo que tramaban los sublevados

Madrid 9.

El marinero fusilado como jefe de la insubordinación ocurrida, es el cabo de mar Francisco Camós, natural de Galicia, á quien faltaba un año para cumplir.

Siendo cabo de mar se distinguía por sus ideas avanzadas que sembró entre la tripulación, consiguiendo que le siguieran los demás condenados por el Consejo de guerra."

Parece que antes de formar parte de la dotación del "Numancia" tenía ya propósitos de realizar su malhadada labor."

También parece confirmarse que los insubordinados trataban de apoderarse del buque, marchando á Valencia y Barcelona donde estarían preparados elementos perturbadores para iniciar un movimiento revolucionario."

De Cádiz.—Movimiento de la escuadra.—Manifestación de protesta.—Aspecto de la ciudad.

Madrid, 9.

El telegrafo con Cádiz, en cuanto á la prensa se refiere, funciona con irregularidad, habiendo escasez de noticias."

A las once de la mañana salió el "Numancia" y los cañoneros "Don Alvaro de Bazán," llevando á bordo al Ministro; "Vasco Núñez de Balboa" y "General Concha."

A las once y cuarto llegaron al placer de Rota, entre aquella costa y el castillo de San Sebastián de Cádiz, á cuatro millas de tierra, donde estaban desde ayer fondeados el "Pelayo," con el almirante de la escuadra, el "Princesa de Asturias," con el contralmirante, y el "Cataluña."

Al pasar el "Numancia" por entre los demás buques de la escuadra, á las doce y media, hizo señales que no fueron vistas desde tierra, á pesar de que las azotetas estaban llenas de personas con anteojos."

A la una y cuarto el "Numancia" arrió la bandera que había en el palo de proa."

A continuación desfilaron ante dicho buque, el "Alvaro Bazán," el "Vasco Núñez de Balboa," el "General Concha," el "Pelayo," el "Príncipe de Asturias" y el "Cataluña."

A su regreso pasaron los buques por la batería de San Felipe, y á la una y media salieron por la Carraca, todos menos el "Pelayo" y el "Cataluña."

El último que fondeó fué el "Numancia."

Cádiz, 9.

Se ha verificado una manifestación de protesta al tenerse conocimiento de haber sido fusilado el cabecilla de la insubordinación."

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno Civil, y al tratar la policía de impedir que subieran al despacho algunos comisionados, varios muchachos arrojaron sobre los agentes algunas piedras que cogieron del derribo de la muralla."

Los obreros Guillermo Vázquez y Juan Santander aconsejaron á los manifestantes desde los balcones del

Gobierno Civil, que se disolvieran con orden."

El concejal obrero Sánchez Camacho habló en igual sentido, advirtiéndole que el Gobernador había prometido castigar á los que alteraran el orden."

La manifestación se disolvió. Se han suspendido los festejos anunciados en motivo de la velada de Nuestra Señora de los Angeles."

En los barrios extremos han aparecido balcones con coligaduras negras."

Frente al Gobierno Civil resultó herido un cabo de seguridad á consecuencia de una pedrada lanzada por un chico; fué detenido."

La ciudad presenta un aspecto tristísimo. El comercio ha cerrado sus puertas; no trabaja nadie, ni siquiera los cocheros."

Consejo de Secretarios

En el Consejo de Secretarios celebrado hoy en la Presidencia, se acordó pagar sus sueldos á los maestros de escuelas con el aumento ó bonificación que le concede la Ley votada por el Congreso, á contar desde el 1.º de Septiembre, á cuyo efecto se introducirán en el presupuesto las modificaciones consiguientes."

Se trató, además, en dicho Consejo, de la realización de algunas obras públicas en Oriente."

Para ello el Secretario de Obras Públicas ha sido autorizado para que, valiéndose de los medios que estén á su alcance, dote de agua á las poblaciones de Camagüey y Santiago de Cuba, haciendo que esta última pueda consumir tres millones de galones de agua diaria, concediéndosele al efecto los créditos necesarios."

ZONA FISCAL DE LA HABANA

Table with 2 columns: Recaudación del día de ayer, Rentas, Impuestos, F. epidemias, Total. Values in \$.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Felicitación

En Palacio se nos ha facilitado hoy la copia de una carta que el doctor Antonio Gonzalo Pérez, Presidente del Senado, ha dirigido al Jefe de los maestros, establecidos por la man-expulsiones decretadas."

El Colegio de Abogados

La Comisión de Gobierno del Colegio de Abogados de esta ciudad, formada por los señores Castellanos, Morales, Armas, Caracnel y otros, estuvo hoy á felicitar al doctor Remírez, por su nombramiento de Secretario de la Presidencia de la República."

El ferrocarril de Baracoa

También se nos ha facilitado otra carta del Alcalde y varios vecinos de Guantánamo, recomendando que se prosigan activamente los trabajos y estudios para la construcción del ferrocarril de Baracoa, obra de gran importancia para aquella comarca."

Dicho Alcalde acompaña copia de un artículo de "La Voz del Pueblo," favorable á la realización de esta obra."

En comisión

Se ha dispuesto que el ingeniero de Obras Públicas, señor Emilio del Junco y André, pase á prestar servicios en la Comisión encargada de hacer los estudios de irrigación en Pinar del Río."

SECRETARIA DE GOBERNACION

Muerte repentina

La Secretaría de Gobernación ha tenido conocimiento de que en la finca "Yaguayos" falleció repentinamente la vecina de aquella localidad Rosa Artilles."

Incendio

En el barrio de Guanacaballo se incendió casualmente la casa del vecino Andrés Soto."

No hubo desgracias personales."

SECRETARIA DE ESTADO

Ministro relevado

El Regente del Imperio Persa ha participado el relevo del Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario en Washington y Cuba señor Mombazelmolk Morteza Khan."

El referido diplomático no había tomado posesión de su cargo en esta República."

Reliquia histórica

El Jefe del Protocolo señor Patterson, ha traído de Venezuela, los restos de una bandera del batallón de cazadores de Hatuey, que conservaba como un recuerdo del entierro del general cubano Vicente García, muerto en aquella república, el señor P. Sotomayor, quien ha cedido dicha reliquia al gobierno cubano."

El señor Patterson fué esta mañana á Palacio para hacer entrega de la misma al Jefe del Estado."

SECRETARIA DE JUSTICIA

Entrevista

El Presidente de la Sala de Vacaciones de la Audiencia de Matanzas señor Hernández (don Alfredo) se entrevistó ayer con el Secretario y el Subsecretario de Justicia señores Barraqué y Mañas, respectivamente, tratando sobre la próxima inauguración del Palacio de Justicia de aquella provincia, á cuyo acto que se celebrará probablemente el día 30 del actual, se procura dar la mayor solemnidad."

Licencia

Se le han concedido tres meses de licencia por enfermedad, al señor Ramón Masforroll, Abogado de Oficio de la Audiencia de Oriente."

Comisión

Se ha dispuesto que el Abogado de Oficio de la Audiencia de la Habana don Ricardo Duval, continúe prestando servicios en Santa Clara hasta el 30 de Noviembre próximo; pero esta comisión no le dará derecho al señor Duval para cobrar dietas."

El Censo

Se ha contestado al Director General del Censo que el Alcalde Municipal de Güines debe poner en conocimiento del Juez de Primera instancia respectivo, los casos en que los Jueces Municipales de aquel distrito no rindan los estados de nacimientos, matrimonios y defunciones á que se refiere la Ley Orgánica de los Municipios."

Resolución

Se ha resuelto que los Jueces Municipales de tercera clase, deben cubrir con cargo á su presupuesto general para gastos de personal y material, los que originen los libros destinados á la Sección de Fetos."

SECRETARIA DE HACIENDA

Sobre inmigración

El Encargado de Negocios de la Gran Bretaña ha pedido á la Secretaría de Hacienda que se admita á los inmigrantes la declaración jurada por ellos, en vez de la justificación de permanencia de los Alcaldes Municipales, por costarles ésta dos pesos por derechos de certificados y toda vez que esa justificación es solo al efecto de evitarle satisfacer el derecho de un peso "per capita" que les cobra el Estado."

Subasta

Esta mañana se efectuó en la Secretaría de Hacienda la subasta para suministro de zapatos á los tripulantes de los buques de la Marina Nacional durante el ejercicio de 1911 á 1912. Se presentaron tres licitadores."

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Cesantía

El Secretario de Obras Públicas, señor Chalons, ha decretado la cesantía de Enrique Pérez Valero, mecánico, que prestaba servicios á las órdenes del ingeniero de mejoras del servicio de aguas de la ciudad."

La cesantía está fundada en la acusación que contra Pérez Valero hacen dos policías de haber proferido frases injuriosas contra el Presidente de la República."

DEL GOBIERNO PROVINCIAL

Reyerta

Participa el Agente de la Policía provincial de Madruga que ayer sostuvieron una reyerta Francisco Pérez y Jesús Morales, resultando el primero con una herida calificada de menos grave."

Morales quedó á la disposición del Juez."

MUNICIPIO

Títulos de dominio

Se ha acordado por la Alcaldía que la Compañía de los Ferrocarriles Unidos presente los títulos de dominio que le dan derecho á oponerse á la prolongación de la calle de Céspedes, en Regla, y que efectuaba Obras Públicas."

Solicitud denegada

Se ha denegado la solicitud del señor Francisco Mestre relativa á que se le prorrogue el plazo de 90 días que le fué concedido para concluir y pintar la fachada de la casa San José número 127."

Servicios periciales

Se le contesta al señor Juez de Instrucción de la Sección Primera que la Alcaldía, accediendo á su petición, designa á los arquitectos de la segunda y sexta zona para que cumplan el servicio pericial que solicita, pero se llama al mismo tiempo su atención acerca de que los mencionados funcionarios Municipales, no podrán, sin perjuicio de la administración, continuar prestando como hasta aquí los servicios periciales de los Juzgados."

Las obras del Arsenal

La Havana Central participa á la Alcaldía que las obras del Arsenal quedarán terminadas en el plazo de diez meses para cuya fecha quedarán demolidas las cercas y demás construcciones de madera que provisionalmente existen hoy."

Las obras del Centro Gallego

Se comunica al Presidente del Centro Gallego, que renunciado como ha sido la Dirección facultativa de la obra que se viene efectuando en el Teatro Nacional, proceda al nombramiento del arquitecto que habrá de asumir aquélla, por ser precepto de ordenanza y sin el que no será dable la continuación de las repetidas obras."

Los solares yermos

El Alcalde ha dirigido un Mensaje al Ayuntamiento llamándole la atención acerca de que no es posible aprobar el acuerdo relativo al nombramiento de una comisión para fijarle tributación á los solares yermos mientras subsista vigente el decreto número 129 que modificó el artículo primero de la Ley de Impuestos, en el sentido de que dichos solares no deban tributar al Municipio."

Ascensos

Han sido ascendido á oficial segundo de Contaduría Antonio N. Cartaya, á oficial tercero Emilio Rodríguez y á escribiente de primera Domiciano Torres."

Inspección

La Comisión del Gobierno que viene girando visita de inspección al Ayuntamiento de la Habana se ha dividido en subcomisiones, para inspeccionar simultáneamente los Negociados de Multas, Licencias y Asuntos Generales en aquellos asuntos que tengan relación con la hacienda municipal."

DE PROVINCIAS

HABANA DE PALOS

Agosto 18.

Regreso del Dr. E. Valera

Después de un mes de ausencia, llegó ayer á este pueblo, donde se le quiere de veras, el popular doctor Ernesto Valera."

Sea bien venido el distinguido galeno y excelente amigo."

Revista escolar

En el próximo mes de Septiembre verá la luz en este pueblo una revista escolar, bajo la dirección del señor José F. Castellano, distinguido Inspector de Distrito y competentísimo en asuntos pedagógicos."

Aguardamos un éxito completo á la mencionada revista."

Delegación de la Asociación Canaria

Recibimos ayer una circular de esta prestigiosa Asociación, en la que nos anuncian que en breve se constituirá en este término la Delegación de la misma, contando desde luego con el concurso del elemento canario aquí residente."

Por este medio acusamos recibo de dicha circular al señor A. Nóbrega, digno presidente de la Sección de propaganda de aquella asociación, prometiéndole nuestro modesto pero entusiasta apoyo."

EL CORRESPONSAL

PINAR DEL RIO DE LA GRIFA

Agosto 14.

Sensible desgracia

Con hondo pesar doy cuenta hoy del suicidio del vecino de Babineyes Manuel González, miembro de la sociedad mercantil que gira en ésta bajo la razón social de González y Hermanos."

A sus inconsolables hermanos don Emilio y don Teodoro, y hermanas doña Camelia y doña Gumersinda, les deseamos resignación para soportar tan rudo golpe."

El entierro resultó una imponente manifestación de duelo."

El juzgado encontró un papel en el que manifestaba González que se quitaba la vida por encontrarse enfermo."

EL CORRESPONSAL

DE ARTEMISA

Agosto 15.

Damos nuestra más cordial enhorabuena al señor Rubio, Administrador de Correos de esta villa, por el ascenso á Sargento de la Guardia Rural de su hijo Alberto, que ha merecido este grado por antelación."

El hoy sargento señor Rubio, adquirió la plaza de cabo en el mismo Cuerpo, previo unos brillantes exámenes de concurso presididos por el general Monteagudo y el Coronel Avalos, cuyos jefes, procediendo con la mayor justicia y sin que les guiara compromiso de influencia alguna, supieron premiar los desvelos del estudioso é inteligente joven."

Con verdadera satisfacción hemos visto comenzar las obras del Asilo de Ancianos que ha de construirse en la finca "La Matilde" por donación del señor Arellano, y de cuyo asunto ya hemos hablado diferentes veces. Obras que nos prometemos ver terminadas dentro de poco, dadas la actividad y pericia del ingeniero señor Andrés Castellar, á quien con un acierto digno del mayor elogio ha sido confiada la dirección técnica de las mismas."

EL CORRESPONSAL

SANTA GLARA DE CABAIGUAN

Agosto 14.

Con toda solemnidad y ante un altar lujosamente levantado en la residencia de la novia, unieron sus destinos ante Dios y los hombres, la bella y gentil señorita Magdalena Navarro y el distinguido caballero, bien conocido en toda la provincia, por estar íntimamente ligado á antigua y prestigiosa familia, señor Emilio Capestany."

Padrinos en la ceremonia nupcial de la feliz y enamorada pareja, fueron la hermosa señorita Mercedes Capestany y el señor Juan Gómez."

Los concurrentes á la boda de Magdalena y Emilio fueron obsequiados espléndidamente con profusión de dulces y licores, y luego que nos despedimos de los recién casados, tomaron el tren con dirección á Santiago de Cuba, en donde se proponen pasar la luna de miel, que les desee interminable."

SERANIL

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

SUSPENSIÓN DE LAS SESIONES DEL CONGRESO

Washington, Agosto 22

El Congreso acordó ayer suspender sus sesiones hoy; pero antes de hacerlo, aprobará la tarifa de derechos aduaneros á la lana y sus arretactos ley que el presidente Taft vetará seguramente."

MEDIDA DE PRECAUCION

Tampa, Agosto 22

Se ha dispuesto que los empleados del Ferrocarril de la costa oriental de la Florida, envíen sus familias á otras comarcas durante los dos meses en que suelen prevalecer los temporales del Equinoccio que han causado muchas desgracias personales en los pasados años."

Esta orden afecta á unas mil familias."

LICENCIAMIENTO DE LOS REVOLUCIONARIOS

Ciudad de Méjico, Agosto 22

Anuncia el presidente interino, señor de La Barra, que empezó ayer el licenciamiento de los revolucionarios que militan á las órdenes del caudillo Zapata."

DESCARRILAMIENTO

Ha descarrilado cerca de Dos Rios un tren del Ferrocarril Nacional que se dirigía hacia el Oeste, resultando cuatro pasajeros muertos y cuatro heridos."

PREOCUPACION DEL GOBIERNO FRANCES

Paris, Agosto 22.

El jefe del gabinete, Mr. Caillaux, se está consultando sobre los asuntos de Marruecos con las autoridades diplomáticas más acreditadas y ha llamado á los Embajadores de Francia en Berlín, Londres y Roma, para celebrar hoy una conferencia con ellos."

Los Ministros de Relaciones Exteriores, de Justicia y de Marina han celebrado también una conferencia para discutir sobre la misma cuestión, de la que se anuncia se ocupará exclusivamente el Consejo de Ministros que ha de celebrarse en la semana entrante."

EL CADAVER DE GATES

Nueva York, Agosto 22.

El vapor alemán "Kaiser Wilhelm Grosse," ha traído el cadáver del financiero americano Gates, que falleció recientemente en Paris."

Acompañan á los restos del finado, su viuda é hijo y mañana se procederá á la inhumación del cadáver, que ha sido provisionalmente depositado en el hotel "Plaza."

LA FORTUNA DE UN NOVELISTA

La herencia del novelista F. Marion Crawford, recientemente fallecido, se calcula en 48,000, que serán divididos entre su viuda y sus cuatro hijos, á medida que éstos lleguen á la mayoría de edad."

La mayor parte de la fortuna que ha dejado el novelista se halla fuera de América y consiste en derechos de autor."

NUOVO RECORD DE ALTURA

Chicago, Agosto 22.

Anúnciase que el aviador Lincoln Beachey ha conseguido batir el record de altura en el vuelo que completando por el premio ofrecido al que lo lograse, realizó en la tarde de ayer."

La altura alcanzada por Beachey fué de 11,742 pies, comprobados. El record de Brindley, del 18 del actual, fué de 11,726 pies."

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Agosto 22.

La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy á 79 1/2."

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugos, pol. 96, 15s. 3d."

Mascabado, pol. 89, 13s. 9d. Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 14s. 3d."

POLICIA

EL SERVICIO DE "RESERVA"

Asignado definitivamente a esta Jefatura el personal que integra la fuerza llamada de "Reserva" y la que constituye el grupo denominado "Expertos"; a los fines de la más eficaz constancia y al objeto de que conste como debe la situación de servicio de los respectivos Oficiales, clase de individuos que constituyen ambas fracciones, se dispone:

Primer.—Se organiza en tres pelotones la totalidad de la fuerza de "Reserva General", de este Cuartel General. El grupo de "Expertos" constituirá entidad aparte.

Segundo.—El Teniente señor Arturo Nespereira, continuará encargado, como Jefe, al grupo de "Expertos", en igual forma que hasta el presente.

Tercero.—Se llevará a la Oficina de "Expertos" un libro Borrador y otro de Arraigos, con sus índices, en los que, al igual que se efectúa en las Estaciones, se radica de respectivamente, aquellos asientos carados, respectivamente, aquellos asientos carados y listas del servicio, de red de ocurrencias y de franquicia, que procedan de servicio con los dispuestos; con vista de cuyos asientos se confeccionará diariamente por el Vigilante de Carpeta el "Morning-report", el parte, en cuartillas, de las ocurrencias, y la relación de "Asesntes"; esta última dirigida al Pasador.

Cuarto.—Se asigna un Vigilante de Primera como Jefe de cada Pelotón de la "Reserva General", a falta de Vigilante de Primera, uno de Segunda apto para el empleo.

Quinto.—El Teniente señor Nespereira designará tres Vigilantes técnicos, del grupo de "Expertos", para los trabajos de Oficina, los cuales se turnarán en ella de mañana, que preste cada uno ocho horas de servicio durante las veinte y cuatro del día, dejándose franco el resto del tiempo.

Sexto.—Los miembros del Cuerpo Integrante del grupo de "Expertos", habrán de figurar en concepto de delegado en ese servicio, sin perjuicio de que cuando estén ausentes al mismo o enfermos se les haga aparecer en tal concepto.

En el borrador figurará a las 6 a. m., solamente, la lista de "Expertos" con expresión de sus nombres y situación de servicio, como por ejemplo: "Presente" o "Ausente" o "En Comisión fuera de la localidad".

Séptimo.—El Oficial que se designe para la "Reserva General" será el Jefe más inmediato de la misma. Se le hace responsable de la disciplina, aseó, buena conducta y apropiado porte reglamentario de aquella. Prestará sus servicios solamente las horas del día desde las 6 a. m. (con dos horas para almuerzo a las 11 a. m.) hasta las 6 y 15 p. m.

Las listas de "retén", "reserva", "comidas" y "franquicias" de la "Reserva General" serán elaboradas durante el día por el Oficial referido, y durante la noche por el Capitán de Guardia, enviando uno y otro a la Carpeta de "Expertos", en cada caso la relación correspondiente con su firma, a fin de que se haga constar en el Borrador, con vista del cual el Vigilante de Carpeta en la Oficina de "Expertos" en el turno de 6 p. m. a 6 p. m., llevará a cabo la "recapitulación" y confeccionará, firmándolos, el "morning-report" será contrafirmado por el Capitán Contador.

Octavo.—Para los efectos del servicio de la "Reserva General" de este Cuartel General, se entenderá como equivalente al de posta o cañe el de "Retén", que exige se esté alerta y uniformado completamente para acudir en el acto al servicio que se le ordene, y como de "Reserva" el de su equivalente en las Estaciones.

Charles M. Aguirre, Jefe de Policía.

RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos a domicilio. Colorinas y Comp., San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

PUBLICACIONES

"EL FIGARO"

El número de "El Figaro", como siempre, es brillantísimo. Contiene numerosa información gráfica de la semana. Véase el sumario: Magnífica portada a dos colores, por T. Pedrosa, especial para "El Figaro".—En la primera página aparece una fotografía tomada en el pueblo de Máximo Gómez del Presidente de la República y otras distinguidas personas, que concurrirán a la inauguración de las obras de canalización del Roque.—La serie "Entre cubanos", por Alfredo Martín Morales—"Martí, su vida y sus obras", por Manuel Secades—"Poesía de Mar", por Esteban Foncuera.—Tres interesantes páginas ocupa la inauguración de la canalización del Roque, con los retratos de los señores Luis A. Ramos, Ingeniero Director de las obras, y el del señor Aniceto Menocal, autor del estudio de las obras de la canalización, así como el personal de obras públicas encargado de dichas obras.—Zanacoa en su territorio, con varias fotografías, entre ellas una de la casa donde nació el ilustre novelista; en la puerta de dicha casa se observan todavía los señales con que el padre iba marcando la estatura al transcurrir cada año, y una caricatura por Massaguer—"Epitafio", por Francisco García Cisneros, con los retratos del baritono cubano señor Emilio de Gogorza, y la famosa tiper Emma James, que se ha casado con aquél.—Bibliografía.—Una vista del estado en que se encuentran las obras del nuevo Palacio Provincial de Santa Clara, y el retrato del señor Manuel Villalón, Gobernador de aquella provincia.—"Hablamos de Amor", por Morales de Acevedo, con un dibujo de Massaguer.—En la interesante crónica aparecen los retratos de los señores Miguel Mariano Gómez, hijo del señor Presidente de la República, y el del señor Armando Andrés, Representante a la Cámara, y Director de "El Día". Retrato del señor Ignacio Remírez de Estenoz, nombrado Secretario de la Presidencia de la República.—"A Papita Nonell Clara", escogidas estrofas de Dolores Rodríguez de Tío, y el retrato de ella.—Un aspecto del almuerzo celebrado en el Hotel Capomparos por los alumnos de la Sala de Armas del "Ateneo" y Alesson-Louatou, después de un torneo de esgrima celebrado entre ellos.—Retrato de la señorita Esperanza López y Martínez de la Junquera, fallecida recientemente en Santiago de Cuba.—Retrato de la señorita Elvira Hermida y Antorchá, que acaba de recibirse de maestra de segundo grado.—Retrato de la señorita Isabel Coflar, alumna sobresaliente de la Academia de Música de Matanzas.—Retrato del señor Alfredo Tristán y Pérez, que cursa sus estudios en la Universidad de Harvard, en los Estados Unidos, obteniendo en los exámenes de tercer año de su carrera, un brillantísimo triunfo.—Pepeo Trullá, estudiante del Colegio de Bellas Artes, que ha conquistado los más altos premios escolares del año.—Además de todo esto, contiene "El Figaro" varias notas de interés social.—Las oficinas están situadas en Obispo núm. 62.

VIDA DEPORTIVA

El festival europeo en Cowes.—Animación extraordinaria.—Concurrentes a las regatas.—Los Reyes de España.—La primera regata del "Hispania"—Accidente a bordo—Partido regio de "polo" en Londres.—Telegramas desde aeroplano.

Cowes 30 de Julio.—El gran exodo londinense continúa sin interrupción. Desde ahora hasta principios de Octubre, el aristocrático West End quedará prácticamente desierto. Todo hace presumir que la tradicional semana de Cowes, que este año honran también con su presencia los Reyes de España, Don Alfonso y Doña Victoria, y a la que asisten por primera vez, desde su ascensión al Trono, los Soberanos ingleses, será brillantísima.

El número de yates de recreo, propiedad de archimillonarios inscriptos en las listas del Royal-Yacht Squadron, es mayor que ningún año. Menearán, pues, las fiestas aristocráticas a bordo de dichas embarcaciones, verdaderos palacios flotantes en su mayoría; en los espléndidos Clubs y en los siempre floridos cottages de esta privilegiada región británica. De las primeras personalidades de la nobleza británica en abrir sus magníficas propiedades a los veraneantes de la élite londinense, ha sido la Vizcondesa Gort, que ayer celebró una garden party en East Cowes Castle, con asistencia de más de 400 personalidades.

Para las regatas en el Solent hay inscriptos numerosísimos balandros. Concurrirán también este año los famosos deportistas sir Archibaldo Orr-Ewing y su hermano, el capitán Yack, cuyos balandros rivales se disputan todos los años, sin excepción, el premio asignado a las embarcaciones de ocho matros.

Pero lo más interesante de la semana náutica será el match entre el schooner Waterwitch, propiedad de Mr. Cecil Whitaker, y el Meteor, del Emperador de Alemania.

En el King's Cup Day, ó sea el día en que se dispute la copa del Rey, se verificará un banquete en honor de los vencedores, en el magnífico edificio del Royal Yacht Squadron. A la fiesta asistirán los Soberanos de Inglaterra y de España.

Cowes 31 de Julio.—Dicen los pesimistas que si Osborne House dejara de ser residencia Real veraniega, las regatas de Cowes perderían toda su importancia. La verdad es que en el Solent fondean cada año más yates, y que aunque la presencia de los Reyes contribuye grandemente a aumentar el brillo y el interés de estas fiestas náuticas, hay que reconocer la creciente afición de los ricos sportsmen ingleses a este deporte.

El Rey Jorge y la Reina Mary hicieron hoy una visita a la Emperatriz Eugenia, a bordo de su yate Thistle. Luego se dirigieron a Osborne Cottage, con objeto de tomar el té en compañía de la Princesa Beatriz de Battenberg.

A poco entró en el puerto el Giralda, con los Soberanos de España a bordo. Hízoles los saludos de ordenanza el acorazado Hindustan.

El racing yacht de S. M. el Rey Don Alfonso está fondeado en Medina River, y arboló el pabellón español. La primera regata internacional se verificará los días 7 y 8, bajo el patronato del Rey Jorge.

El Rey de España piloteará probablemente su cutter de 10 metros, Hispania en la regata denominada del Royal London Yacht, y que tendrá efecto mañana.

Londres 10.—Se ha celebrado la primera regata de polo en el campo de la Princesa Beatriz de Battenberg.

EL BASEBALL EN LOS ESTADOS UNIDOS

FLY NOTES

A medida que avanza la temporada crece el deseo de conocer los resultados de los juegos. Los "scores" que esta noche nos traiga el cable harán variar la posición que ocupan los tres primeros clubs de la Liga Nacional: Chicago, New York y Pittsburg.

Todos los aficionados del deporte tienen los ojos puestos en el New York que poco a poco, ha ido subiendo el arduo camino de la victoria. Si en el desafío que se efectuará esta tarde en el Polo Ground el New York derrotó al Chicago, ocuparán los Gigantes el primer puesto en el "standing" de los clubs de la Liga Nacional y si el Pittsburg vence al Filadelfia saldrá al segundo puesto, descendiendo el Chicago, que hoy está a la cabeza, al tercer lugar.

En la Liga Americana el resultado de los juegos no alterará la posición del Filadelfia que está al frente con más de 40 puntos de average que el Detroit, su temido rival.

Esta tarde vuelve a jugar el Cincinnati con el Boston. Dios quiera que Marsans y Almeida tomen parte en el desafío y dejen en buen lugar la majagosa cubana.

Jugadores de co ego

Por temporadas aumenta en las Grandes Ligas el número de players procedente de los colegios de los Estados Unidos. La última adquisición de esta clase ha sido Wagner, nuevo short-stop del club "New York" de la Liga Americana. El joven estudiante pro-

cedente de las aulas de Cornell University y fué capitán del "Varsity nine" en la pasada primavera. Wagner es un fielder excelente y según se dice más bateador que la mayoría de los players colegiales, que por lo regular son débiles con el freno.

Hace pocos años era muy raro que ningún estudiante se dedicara al baseball profesional. Uno de los primeros que figuró en la Liga Grande fué Ted Lewis, graduado de William College quien tenía la intención de dedicarse a la carrera eclesiástica, Lewis era un gran pitcher que llamó mucho la atención por las derrotas que propinó a las grandes Universidades Yale y Harvard y a otros colegios de importancia. Poco antes de graduarse recibió una oferta para jugar en el "Boston" Nacional, allá por el año 90 cuando los "comedores de frijoles" se engullían los campeonatos con la misma facilidad que el contenido de una lata de judías que han hecho célebre a la Atenas americana. Lewis que era un hombre de conciencia, fué a ver al profesor de filosofía del colegio, un tal Mr. Russell, persona a quien el estudiante tenía en gran estima. Lewis le preguntó si él creía prudente que un individuo que pensaba estudiar para cura se dedicara a vivir del baseball. Mr. Russell le contestó lo siguiente:

"El base-ball es un juego limpio y legal. No hay nada en él de que pueda avergonzarse un hombre decente. Tal vez aprenda usted a conocer más la humanidad y pueda hacer más bien a sus semejantes jugando al base ball

De una carta de El Imparcial reproducimos las siguientes noticias del partido de polo jugado por D. Alfonso XIII en Londres: "La tarde se dedicó por el Rey Alfonso al sport. Fué al Club Hurlingham, donde había preparado un partido de polo, en el que debía jugar él. Hurlingham Club está en las afueras de Londres, pero vale la pena de visitarlo, aunque el taxi consume unos cuantos chelines. Es un inmenso campo de sports, donde pueden cultivarse todos los principales, y donde las riquezas de la fuerza y del vigor se mezclan con la finura de bien cuidados jardines, elegantes pabellones y cómodos refugios para los espectadores.

No obstante, si en conjunto nada tenemos en España que pueda compararsele, siquiera en detalle, tal vez logremos alguna superioridad. El campo de polo, por ejemplo, que es considerado como el primero del mundo, como la Meca del juego, como el que da y quita la fama a los jugadores mundiales, es bastante inferior al de la Casa de Campo de Madrid, lo mismo en nivelación que en la condición del piso, y en la comodidad y abundancia de los albergues para jugadores, criados y caballos.

El partido que se jugó puede decirse que era entre militares y paisanos. El Rey llevaba de compañero al coronel Mac Ewen y a los oficiales Beech y Graham, los tres del regimiento de Lanceros de que D. Alfonso es coronel honorario.

El bando contrario lo formaban un aristócrata español; el Marqués de Villavieja; otro aristócrata inglés; el Marqués de Grestfield, y dos sportsmen: Leveson y Shrewsbury.

Se jugó bien, aunque sin grandes entusiasmos y violencias, y ganaron los lanceros por ocho tantos contra seis. Más que una lucha apasionada, fué un partido amistoso, de content cordiale."

Los periódicos de París del 30 del pasado, anunciaban que el subteniente Menard y el capitán Brunst, habían salido de Saint Cyr en un biplano provisto de aparatos de radiotelegrafía. A quinientos metros de altura y a unos cincuenta kilómetros de la torre Eiffel lograron enviar a este puesto receptor un radiograma, que fué inmediatamente reexpedido al Ministerio de la Guerra.

Los nuevos aparatos pesan 21 kilogramos. La chispa que engendra las ondas es producida por un magneto accionado por el motor del aeroplano. Un dispositivo especial permite enrollar y desenrollar en el aire la antena de alambre. Esta aplicación permitirá a los oficiales expedir rápidos informes sobre lo que descubran.

LA MANO NEGRA A la policía secreta denunció anoche Carlos Jordán Vidal, comerciante, vecino de Obispo núm. 106, habiendo recibido una carta en que se le amenaza con matarle y prenderle fuego a su establecimiento, si no lleva un paquete de contenidos en "El Banco", situado en Aguilar y Lamparilla, cuya carta está firmada: "La mano negra". El denunciante no sabe quién le haya dirigido la carta.

EXPLOSION El jardinero de la casa número 10 de la calle 20, Vedado, llamado Isidro Castro Tomé, con objeto de matar las bibijaguas preparó ayer, estando en su habitación, una mezcla de azufre y nitro, y para probarla le dió fuego a un poco que cogió en la mano, que se inflamó, y cayendo una chispa sobre la otra parte que estaba en el suelo, la hizo explotar, causando alarma entre el vecindario.

Acudió el material de incendio, que no tuvo necesidad de funcionar. La habitación no sufrió ningún desperfecto.

EN "PARTAGAS" Jerónimo Navarro Cordero, mecánico, vecino de Francisco Aguilera 181, fué asistido en el centro de Socorros del Primer Distrito, de tres heridas incisivas en los dedos de la mano izquierda, de pronóstico menos grave.

Estas lesiones las sufrió casualmente al romper las correas de una de las máquinas de hacer cigarrros de la fábrica "Partagas", en industria 174, y cogere la mano con los enchufillos de la misma.

QUEMADURAS Los menores de la raza mestiza Raul y Rafael Coflar Rosales de 5 y 3 años de edad respectivamente, fueron asistidos en el Centro de Socorros del Vedado, de quemaduras en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico menos grave.

Estas lesiones las sufrieron casualmente dichos menores al caer encima un jarro con agua caliente.

HURTO El doctor Rataj Menocal y Cueto, vecino de San Lázaro núm. 214, denunció que un sirviente suyo nombrado Ramón Solá, le había sustraído prendas y objetos de su propiedad valuados en cinco centenes.

unos cuantos años, que gastando su vida en anlas y bibliotecas." Lewis siguió el consejo; jugó en el "Boston" varios años, fué un gran pitcher, muy popular con sus compañeros, hizo una fortuna y hoy, es maestro de un pueblecito cerca de la capital de Massachusetts.

Noticias del Puerto

EL "MASCOTTE" Con carga y 73 pasajeros entró en puerto hoy al amanecer el "Mascotte."

Procede de Tampa y Cayo Hueso. El pasaje carece de importancia.

EL "LUGANO" Con carga y nueve inmigrantes fondeó en bahía hoy el vapor inglés "Lugano" procedente de Liverpool y escalas.

EL "NORKAP" El vapor danés de este nombre fondeó en bahía hoy, procedente de Newport News, con carbón.

EL "GLENMAY" Procedente de Filadelfia y con cargamento de carbón, fondeó en bahía hoy el vapor inglés "Glenmay."

AYERIAS El remolcador "José Gouza," embistió, causando averías, a la cauchuca "Julia," folio 404, que estaba amarrada al costado de la lancha "Pizarro" que se encontraba atracada al muelle de Caballería.

Vicente García, patrón de la lancha no puede precisar el importe de la avería.

INSCRIPCION Ha sido inscripta en la Capitanía del Puerto, la lancha de motor "Berlin," de la propiedad de don Manuel Cordero y Reino.

REYERTA Por estar en reyerta en la casilla de pasajeros de la Machina, fueron detenidos Emilio García Martínez, vecino de Marina número 5, en Casa Blanca y Constantino Ferrer Leiro, de la misma calle número 8.

García presenta lesiones leves en la mejilla izquierda y región nasal.

LEVE Antonio Martel, vecino de Céspedes 74, Regia, fué asistido en el primer centro de socorro de una herida leve que sufrió casualmente al cogerse dicha mano entre un madero y un saco de azúcar.

LOS SUCESOS

SUICIDIO Esta mañana el capitán de la Segunda Estación de Policía, señor Loínez del Castillo, se constituyó en el hotel "Luz," calle de Inquisidor, por haber tenido noticias que un huésped del mismo se había suicidado, disparándose un tiro de revólver.

El suicida, que ocupaba la habitación número 3, resultó nombrarse José María Pérez, natural de España, del comercio y vecino de la calle de Príncipe Alfonso número 27, en el poblado de Colón, provincia de Matanzas.

Reconoció el cadáver por el doctor Escandell, médico de guardia en el Centro de Socorros del Primer Distrito, certifió que presentaba una herida en la bóveda palatina, sin orificio de salida.

El señor Pérez dejó escrito un papel que decía: "No se culpe a nadie, yo he sido". El juez de instrucción del distrito, licenciado señor Zúñiga, acompañado del Secretario señor Campos, se constituyó en el lugar del suceso, haciéndose cargo del aludido levantado por el Capitán señor Loínez, y disponiendo que el cadáver fuera remitido al Necrocomio.

LA MANO NEGRA A la policía secreta denunció anoche Carlos Jordán Vidal, comerciante, vecino de Obispo núm. 106, habiendo recibido una carta en que se le amenaza con matarle y prenderle fuego a su establecimiento, si no lleva un paquete de contenidos en "El Banco", situado en Aguilar y Lamparilla, cuya carta está firmada: "La mano negra". El denunciante no sabe quién le haya dirigido la carta.

EXPLOSION El jardinero de la casa número 10 de la calle 20, Vedado, llamado Isidro Castro Tomé, con objeto de matar las bibijaguas preparó ayer, estando en su habitación, una mezcla de azufre y nitro, y para probarla le dió fuego a un poco que cogió en la mano, que se inflamó, y cayendo una chispa sobre la otra parte que estaba en el suelo, la hizo explotar, causando alarma entre el vecindario.

Acudió el material de incendio, que no tuvo necesidad de funcionar. La habitación no sufrió ningún desperfecto.

EN "PARTAGAS" Jerónimo Navarro Cordero, mecánico, vecino de Francisco Aguilera 181, fué asistido en el centro de Socorros del Primer Distrito, de tres heridas incisivas en los dedos de la mano izquierda, de pronóstico menos grave.

Estas lesiones las sufrió casualmente al romper las correas de una de las máquinas de hacer cigarrros de la fábrica "Partagas", en industria 174, y cogere la mano con los enchufillos de la misma.

QUEMADURAS Los menores de la raza mestiza Raul y Rafael Coflar Rosales de 5 y 3 años de edad respectivamente, fueron asistidos en el Centro de Socorros del Vedado, de quemaduras en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico menos grave.

Estas lesiones las sufrieron casualmente dichos menores al caer encima un jarro con agua caliente.

HURTO El vigilante 1070, Miguel Hernández, detuvo al mestizo Juan Román Díaz (a "Zambalabula"), por haberlo sorprendido vendiendo nueve pares de medias de distintas clases, cuya procedencia no pudo justificar.

De las diligencias practicadas, se leó saber que las medias ocupadas le fueron hurtadas a un comisionista, pues las medias, que son de buena calidad, parecen ser de un muestrario.

AL VIVAC El vigilante Manuel Fernández arrestó al blanco Juan Valdés Padalver, sin domicilio, por ser el autor del hurto de una azucarera de plata valuada en 7 pesos el día 7 del actual, del café situado en Prado núm. 121, de Diego Rodríguez, y de cuyo hecho conoce el señor Juez Correccional de la Sección Segunda.

El detenido ingresó en el vivac.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana 22 Agosto de 1911. A las 11 de la mañana. Plata española..... 96% a 98% V. Calderilla (en oro) 97 a 98 V. Oro americano contra oro español..... 110% a 110% P. Oro americano contra plata española 10% a 11 V. Centenes..... a 5.34 en plata Id. en cantidades..... a 5.35 en plata Luises..... a 4.27 en plata Id. en cantidades..... a 4.29 en plata El peso americano en plata española 1-10% a 1-11 V.

Provisiones

Agosto 22 Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Aceite de olivas. En latas de 23 lbs. qt. \$14.1/2 a 15.00 En latas de 9 lbs. qt. a 15.00 En latas de 4 1/2 lbs. qt. a 15.3/4 Mezclado s. clase caja a 10.00 Ajos. De Murcia..... 15 a 20 cts. Montevideo..... 22 a 24 cts. Arroz. De semilla..... 3 1/4 a 3.30 De canilla nuevo... 3.70 a 4 1/4 Viejo..... 3.80 a 4.10 De Valencia..... 5.00 a 5 1/4 Almendras. Se cotizan..... a 35.00 Bacalao. Noruega..... a 8.00 Escocia..... 7.00 a 7 1/4 Habalax (tabales) No hay Robalo..... No hay Pescada..... a 6.3/4 Cebollas. Gallegas..... a 25 cts. Iseñas..... a 25 cts. Frijoles. O Méjico, negros... 5.00 a 5 1/4 Del país..... a 5.00 Blancos gordos... 5.3/4 a 6.00 Jamones. Ferris, quintal..... a 24.00 Otras marcas..... a 23.00 Manteca en tercerolas. De primera..... 12 1/4 a 12 1/2 Artificial..... 10 1/2 a 10 3/4 Papas. En barriles del Norte 5.00 a 5 1/4 Del País quintal..... No hal. Iseñas quintal..... a 3 1/4 Tasafo. Se cotiza de..... 32.00 a 33.00 Vinos. Tinto pipas, s./marca 74.00 a 76.00

El mercado azucarero DE CIENFUEGOS

El mercado de Londres sufrió alguna baja en la semana, pero no ha ejercido influencia en New York, donde se sigue cotizando a 3.9/16 cent, flete, ó sea un equivalente de más de 7 reales en almácen. La cotización entre los Estados Unidos y este país es inferior en 235,000 toneladas a la del año pasado en igual fecha, lo cual es un signo favorable para el futuro de los precios en aquel mercado. Ahora todo depende de la cosecha de remolacha, que según todos los informes, será muy inferior a la del año pasado.

El tiempo continúa muy favorable en toda la provincia, para los campos de caña.

Movimiento de la semana Sacos Existencia anterior..... 48,108 Entrados en la semana..... 9,872 57,980 Exportados en la semana..... 27,000 Existencia..... 30,980 Resumen: Sacos Entrados anteriormente..... 1,733,017 Entrados en la semana..... 9,872 Suma..... 1,742,889 Exportados..... 1,711,909 Existencia..... 30,980 Distribución Sacos Producción de los centrales que exportan por este puerto..... 1,771,055 Menos: Azúcar distribuida en poblaciones de la provincia..... 25,000 Exportado y consumo en la plaza..... 1,711,909 Existencia total..... 24,146 Existencia en la ciudad para la exportación y consumo..... 20,980 Y en los centrales..... 3,166 24,146 Cienfuegos, Agosto 18 de 1911. Bernardo Castillo, Notario Comercio.

Vapores de travesía

SE ESPERAN Agosto. "23—Havana, New York. "23—Lugano, Liverpool y escalas. "23—Vivina, Liverpool. "24—Bavaria, Veracruz y escalas. "28—Méjico, New York. "28—Morro Castle, Veracruz y Progreso. SALDRAN Agosto "24—Bavaria, Canarias y escalas. "26—Havana, New York. "28—Méjico, Progreso y Veracruz. "29—Morro Castle, New York. "29—Excelsior, New Orleans. "30—Buenos Aires, New York y escalas.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE Biletes del Banc. Español de la Isla de Cuba contra oro, de 4 a 6 Plata española contra oro español 98% a 98% Greenbacks contra oro español, 110% 110% VALORES

Table with columns: Fondos públicos, Com. Vno., Valor Pto. Includes entries like Empréstito de la República de Cuba, Deuda Interior, Obligaciones primera hipotecas del Ayuntamiento de la Habana, etc.

ACCIONES

Table with columns: Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola de Puerto Principe, Banco Nacional de Cuba, Banco Cuba, etc.

Empresas Mercantiles Y SOCIEDADES

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA LICITACION

Por acuerdo de la Junta Directiva y de orden del señor Presidente, se hace público que el próximo día 26 del mes actual, a las ocho de la noche, tendrá efecto la licitación para el arrendamiento del Café, Cantina y Vidriera de tabacos, cigarrros, etc. del Centro de esta Asociación, con sujeción al Pliego de Condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría General.

Habana, Agosto 20 de 1911. El Secretario p. s. r. F. Torrens, Id-20 51-21

AVISOS

Viajad por el famoso ferrocarril POR MAR

(FLORIDA EAST COAST RAILWAY)

El viaje por mar más corto y la vía más rápida a los Estados Unidos. Boletines de Excursión de Verano para todos los principales puntos de los Estados Unidos. Están de venta hasta Septiembre 29 de 1911. De la Habana a Nueva York, ida y vuelta, \$70-00. Con privilegio de hacer escala en Washington, la gran Capital de los Estados Unidos, y otros puntos en camino. Los boletines son válidos para volver hasta Diciembre 15, 1911. El magnífico vapor "Miami" sale de la Habana todos los lunes, miércoles y viernes, a las 3.30 p. m. Para más informes: dirigirse o escribir a G. Lawton Childs & Co., Mercaderes 22 (altos). Teléfono A-1256. Elgin Curry, Apartado 1225, Habana. C 2506 81-10

HABANERAS

Fué en el Vedado, ante los altares de su iglesia parroquial, donde tuvo celebracion en la noche del domingo una boda simpática, de las más selectas y más brillantes que registran las crónicas en lo que va del año.

Boda de una señorita espiritual y delicada, Serafina Coca, y el apuesto y distinguido joven Andrés Fernández Gobel.

Una novia lindísima. Destacábase ante el altar su fina y grácil figura provocando en la admiración de todos una frase de elogio.

La señorita Lily Goudie le había regalado, en dulce ofrenda de afecto, el ramo nupcial.

Ramo precioso. Apadrinada fué la boda por la señora madre del novio, la distinguida dama María Gobel de Fernández, y el abuelo de la desposada, el respetable caballero don Joaquín Güell y Rentié.

Testigos. Los del novio eran el doctor Fliseo Giberga y el Jefe Municipal del Vedado, señor Alberto Carrillo y Pintú.

Y los de la señorita Coca: el doctor Andrés Weber y el señor Benigno Diego.

Numerosa era la concurrencia. Damos muy distinguidas, entre otras, Folinda Güell de Andux y sus dos hermanas, Mercedes Güell de Diego y Paulina Güell de Weber, María Calvo de Giberga, María Coca de Cabreraz, María Antonia Mendoza de Ramírez Arellano, Ana Bonifaz de Velásquez, Pilar Polet de Ponce, Blanche Z. de Baralt, Gertrudis Velasco de Viñes, Julia Mendoza de Batista, Piedad Junco, de Alfonso, Mercedes Echearte de Díaz Cándida, Marcela de Echearte, María Braulio de Azárate, Josefina De-Beche de Plasé, Rosa Martínez de Díaz, Luisa Zayas de Sánchez, Margarita Azárate Viñes de Tejada, Matilde Echearte de Sanquily y la siempre bella y siempre interesante María Oiva.

Dolores André de del Junco, la señora del Secretario de Agricultura.

Y para completar la relación, María Núñez de Rebel, Flora Ruiz de Kohle y Marie Dufau de Le Mat.

Señoritas. Carmelina Bernal, Clemencia y María Antonia Batista, Aurelia y Cheita Aróstegui, Luisa Carlota, Adriana, Margot, Alicia y Estela Párraga, María Luisa y Rosario Arellano, Ana María y María Teresa Valles Pazés, Rosa y Micaela Ferrán, Nellie y Carolina Desverrine, Eloisa y Rosa Morales, María Antonia Suárez, Maggie Orr, Pilarvita Ponce, Teté, Asunción y Matilde Cabreraz, Camila y Margot Meyer, Leonor Díaz Echearte, María Luisa, Nena y Agueda Azárate, Virginia Echearte, Nena Sierra, Mercedes, Amelia y Obdulia Toscano, Graziella y Tomasita Cancio, Julieta Alexander, Lolita Maciá, Estrella del Valle, Blaquira y Adelita Baralt, Adriana Gobel, Susanna, María Luisa y Micaela Zayas, Mercedes y Lulú Sánchez, Chichita Ilesia, Mercedes y Josefina Lonza, Serafina Diego, María Teresa Zayas, Matilde Portela, Rosita O'Fa-

rrill, Isabel Fernández, Nena Mestre, Mara Zayas, Rosita Cadaval, Rebeca Gutiérrez Lee, Rosita y Elena Alfonso, María Luisa Freyre, Leonilda Echearte, Carmen Freyre, Cusa Portela, Matilde Diago, María Luisa Fernández y la hermana de la novia, la gentil Ofelia Coca, con sus lindas primas Margot y Eimée Andux.

Al poético Cojimar se trasladaron después los novios para pasar en *Campomar* la dulce etapa de una luna de miel en sus preludios.

Sonríanse todas las felicidades. Se las tienen merecidas Serafina y Andrés porque se aman, porque van llenos de fe, llenos de ilusiones al hogar que fué el sueño de sus corazones.

Otra boda. Boda que parece llamada a ser un acontecimiento en el gran mundo habanero.

No es otra que la de Carlota Zaldó, la blonda e interesante señorita, y el distinguido joven Fernando Mendoza, la cual ha sido señalada para el día siete del próximo Septiembre.

Se celebrará en la Merced.

Retour. Llegó esta mañana, de vuelta de su viaje a los Estados Unidos, el Marqués de la Real Proclamación.

Mi saludo de bienvenida.

Traslado. En la barriada del Vedado, en *Villa-Teresa*, calle J esquina a 15, se acaba de trasladar el señor Juan José Ariosa con su distinguida familia.

Noticia que me apresuro comunicar a sus numerosas amistades.

De viaje. A bordo del vapor *Alleghany*, de la Compañía Hamburguesa Americana, embarca esta tarde el simpático y distinguido joven Abelardo Ferrer.

Se dirige a New York para pasar una temporada en la gestión de asuntos particulares.

Regresará en plazo próximo.

Para terminar. Es un cable que ha recibido el señor Pedro Pablo Güell relacionado con el accidente automovilístico de que fueron víctimas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza junto con Emilio Thuillier.

Dice así: —"Pedro Pablo Güell, Habana. Estamos mejor. Gracias. Abrazos. Fernando."

No puede ser más satisfactoria la noticia para los muchos amigos y admiradores que cuentan entre nosotros los eminentes actores.

¡Ojalá que pronto llegue la nueva de su total restablecimiento!

ENRIQUE FONTANILLS.

VIDA RELIGIOSA

EN GUADALUPE

La Archicofradía del Santísimo Sacramento celebró el pasado domingo, con gran solemnidad, la función que mensualmente dedica a nuestro Señor Sacramento, dándole mayor esplendor por hallarse el Circular en este templo.

A las ocho y media se interpretaron soberbiamente la Misa del maestro Ravello por la orquesta que dirige el maestro Luis González Alvarez, y el Ofertorio *O Salutaris Hostia*, a voces solas.

La Cátedra Sagrada la ocupó el elocuente orador P. Aniceto Hernández, de la Congregación de la Misión, versando el sermón acerca del Amor y de la Fe, haciendo una defensa maravillosa de la Iglesia.

Nuestra felicitación al brillante orador por su sapientísimo discurso.

A las cinco de la tarde se celebraron los cultos propios del Circular, terminando con la solemne procesión por las calles del templo, siendo acompañada por los cofrades y numerosos fieles.

Satisfecha puede hallarse la Ilustre Archicofradía por tan solemnes cultos, por los cuales les felicitamos cordialmente, haciéndolo con especialidad al Rector señor Oliva y al Mayordomo señor Falcón, sin olvidar al P. Hoyos, dignísimo Párroco de Guadalupe, que ayuda a la benemérita Institución Eucarística a que sus cultos sean celebrados con gran suntuosidad.

EN SAN FELIPE

Solemne resultó la función que se celebró en honor de San Roque, por iniciativa de la virtuosa señora Angélica Cárdenas, viuda de Ojeda.

La parte musical fué dirigida por el P. Tomás, y con tan buen director excusamos decir que fué muy bien interpretada.

El panegirico del Santo estuvo a cargo del P. Rodrigo, quien trató de la abnegación de San Roque, en contraposición con la filantropía que hoy tanto se pregonza, queriendo con ella sustituir la Caridad Cristiana.

Muy felicitado fué el doctor carmelita por lo bien que ha sabido hacer resaltar la diferencia entre la caridad y la filantropía.

Reciba también la nuestra muy efusiva. Felicitaciones merece también la Cámara del glorioso San Roque, por tan brillantes cultos.

UN CATOLICO

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

La compañía dramática española de... Pedro Barinaga, presentándose ayer sobre el mismo escenario donde tantos y tan merecidos triunfos conquistó, hasta hace tres noches, a las órdenes de Francisco Fuentes.

"Bodas de plata" y "La victoria del general" fueron las obras elegidas para esta función, en la que escucharon unánimes aplausos todos los felices intérpretes de ambas conocidas producciones.

Y no seremos nosotros quienes hagamos distinción alguna en el elogio.

Porque, desde que nos hemos enterado de cierta comedia escena desarrollada ayer mismo entre bastidores, no queremos incurrir en el enojo de nadie que, modestamente, pueda suponerse un émulo de Le Barrey... ó de Alejandro Garrido. Más de Garrido, quizás. ¡Y perdone Garrido!

NI haremos siquiera una simple enumeración de nombres, para que no nos suceda—como ayer—que alguna bella damita joven se enfunde por citarla después que a una no menos bella y no menos admirada característica...

"Tente pluma". Conformémonos, por hoy, con recordar a unos y a otros cierta histórica anécdota, que seguramente no conocen:

Al ser contratado el gran Talma para el Teatro de la Comedia francesa, de París, se discutía en qué lugar del programa se inscribiría su nombre.

Talma, que lo oyó, exclamó al punto: —"Mi nombre... pónganlo entre los del montón. ¡Ya se encargará el público de sacarme de él!"

Claro que Talma confiaba en sí mismo más que en las engañosas letras de molde, y no todos son Talma...

Esta noche se representará la bellísima comedia de Rusinol y de Martínez Sierra, "Vida y muerte".

Mañana, miércoles de moda, "Los hugonotes" y "La fuerza bruta".

Y muy pronto "La raza" y "El correo de Lyon".

Variedad en los programas no falta: lo que falta es ver ahora cómo se revelan.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. altos. Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro. Apartado 656.

ANUNCIOS VARIOS

PIDA EN SASTRERIAS Y SOMBRERERIAS

LA NUEVA CINTA DE SEDA ELÁSTICA PARA LUTO SOMBRERERIA UNICO RECEPTOR GONZALEZ SAN RAFAEL 2

C 2501 alt. 9-18

Clinica de curación sifilitica DR. REDONDO

Monte 322, Teléfono A-4085. En esta Clinica se cura en 20 dias

C 2314 Ag. 1

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMINALES — ESTERILIDAD. — VENEREO — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5

49 HABANA 49.

C 2370 Ag. 1

todas esas primeras actrices y todos esos primeros actores que, en embrión, nos dejaron la Arévalo y Fuentes...

A última hora recibimos la visita del notabilísimo primer actor José Soriano Viosca, que ha sabido acapararse las simpatías de nuestro público, y nos ruega manifestemos que él no se considera director de sus compañeros, y si un compañero más en esta compañía hidrocéfala...

Queda complacido.

PAYRET

Los empresarios de este popular teatro han combinado para esta noche un programa en extremo sugestivo.

En primera tanda se representará la tan chispeante zarzuela de Paso y Abati, titulada "La partida de la porra".

La segunda tanda será doble, al precio de 60 centavos la luneta con entrada.

Primero se pondrá en escena la linda comedia de los Quinteros "A la luz de la luna". El papel principal estará a cargo de Prudencia Grifell, la actriz excelente que tantas simpatías ha sabido conquistarse en pocos días. Buena noche de triunfo le aguarda.

Luego Ito y Satake lucharán en el palco escénico.

Este encuentro ha despertado una curiosidad grande. Ito llegó a la Habana en son de reto. El primer día que luchó en Payret tuvo como rivales a dos aficionados a las luchas japonesas, quienes cuantas veces se pusieron frente a luchadores profesionales, al no venceron, por lo menos hicieron defensas aéreas y largo tiempo sostenidas. Con Ito no les valió ni su destreza ni sus músculos; a los pocos segundos llamaban a los espíritus, según frase en estos juegos, gracias al ingenio inagotable de Victor Muñoz.

Hoy veremos cómo Satake se convierte también al espiritismo, aunque el hombre se propone defender la doctrina de Confucio hasta el último extremo.

No le valdrá; nosotros que poseemos un entusiasmo iietista, casi brotado por generación espontánea, estamos seguros que Ito le pondrá fuera de combate por medio de un cerrojazo hermético.

La lucha no tendrá limitación de rounds. Uno de los combatientes tendrá que quedar vencido.

Mañana "La Revoltosa", por Soledad Alvarez.

La semana será lucida. Antes de que termine se estrenará la opereta "Molinos de viento".

ALBISU

En las dos tandas de esta noche habrá novedades.

En la parte cinematográfica, entre otras películas muy interesantes, se exhibirá la titulada "Muerte de Lincoln", Presidente que fué de los Estados Unidos. En la segunda parte de cada tanda, el caballero Felipe presentará el famoso Crispin y al valiente Tony en su acto artificial.

Otro de los atractivos de esta noche será la imitación de varios personajes políticos de Cuba y la cabeza maravillosa.

Cada día tiene más aceptación este curioso espectáculo, enseñanza para las personas mayores y recreo del mundo infantil.

Hay en perspectiva otras novedades.

POLITEAMA

Vaudeville

Los Pous y La petite Nelly continúan cosechando aplausos a granel sobre la escena de este simpático teatro.

Hoy se presentarán nuevos números y se proyectarán sorprendentes películas de extraordinario mérito.

Pronto, interesantes débuts.

MARTI

Esta noche se estrena en el hermoso teatro de Dragones, el sainete cómico en un acto, original de Ruperto Fernández, titulado: "La casa de huéspedes".

En la primera tanda se pondrá "Se alquila un marido", y en la tercera "El 42" de A. Garrido.

Pronto (2): "El cólera", de Garrido. Mañana, estreno de la película "La saya pantalón".

CINEMATOGRAFO

Salon Noveidades

Para hoy se anuncia en este fresco salón de Prado y Virtudes el estreno de la grandiosa película titulada "Satán se aburre", de mucho efecto y gran duración.

También se exhibirán entre otras las tituladas: Moliere (dos partes), El secreto del molino, Beatriz de Tenda, La Carmelita.

Con el programa que antecede, el llepo es seguro.

Salón Norma

Hoy, estreno de la película de gran arte titulada "La cicatriz en la cara", en dos partes, con cuatro mil pies de longitud.

Restreño de las interesantes cintas "Recuerdo de su primer amor", "Cebollino defendido por su esposa", "Arteme Dupin desaparece", y a petición, repitase de la cinta "Cuál de las tres".

El jueves 24, estreno de "Raffles".

MOLINO ROJO

Esta noche se estrena a primera hora la zarzuela de los hermanos Ankermann titulada "Pepe".

En la segunda tanda va "La venganza de Toribio", y en la tercera se repite el estreno.

En los intermedios, Camelia. ¡Buen programa!

EN EL PARQUE DE MEDINA

Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal el miércoles 23 del corriente en el Parque de Medina, de 8 a 10 de la noche:

Pasodoble Primera Década; Tomás. Overtura Les de Fées; Auber. Capricho Un paseo en trineo; Brooks. Selección de la ópera "Carmen"; Bizet. Fanfarria Militar; Ascher. Two step "Yankilandia"; Tomás. Danzón "La viuda alegre"; Ceballos.

G. M. Tomás. Director.

Escuelas Pias del Pilar, Cerro y Toldán número 719

El Rdo. P. Director, Comunidad y alumnos del citado Centro, tienen el gusto de invitarles a la fiesta religiosa que, en honor a su fundador San José de Calasanz, celebrarán el domingo 27 del corriente a las nueve y media en la Capilla del referido Colegio; se cantará la misa por un nutrido coro de niños y el sermón estará a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. P. Tranquillino Salvador de las Escuelas Pias de Guanabacoa.

9862 51-21 40-22

C 2483 alt. 16-17

Centro Asturiano

SECCION DE ASISTENCIA SANITARIA SECRETARIA

(Demolicion de un edificio en la Quinta Covadonga)

De orden del señor Presidente de la Sección referida, se anuncia por este medio que se saca a pública subasta la demolicion del pabellón "Marqués" de la Quinta de Salud "Covadonga".

Hasta las diez de la mañana del día 25 del mes actual, se admitirán propuestas en la Administración de que se faciliten los correspondientes modelos y en la que se manifieste el pliego de condiciones a disposición de cuantas personas deseen examinarlo.

Habana, 16 de Agosto de 1911. El Secretario.

Centro Asturiano SECCION DE INSTRUCCION SECRETARIA

Debido a inaugurarse en este Centro, durante la última quincena del mes actual, el curso escolar de 1911 a 1912, conforme previene el artículo 52 del Reglamento de la Sección, queda abierto desde este día el período de matrícula ordinaria para el mismo, avisando por este medio a los señores asociados que, de nueve a diez de la mañana, se extenderán las de Solfeo y Piano, Inglés primero y segundo curso, Canto y Confesión de labores, Declamación, Mecanografía y Taquígrafía, todas para señoritas; de una a tres de la tarde, las de Grados Elemental, Medio y Superior de niñas y niños, y las de Mecanografía, Escritura, Lectura aplicada y Escritura por dictado, Dibujo Geométrico, Arithmética primero, segundo y tercer curso; Arithmética Mercantil, Teneduría de libros, Inglés primero y segundo curso, Mecanografía y Taquígrafía, Gramática primero y segundo curso, Solfeo y Piano, Dibujo lineal, natural y de adorno y Declamación, de diez a once de la noche, en esta Secretaría, siendo requisito indispensable para ello, la presentación del recibo que justifique el derecho a ese beneficio, en la forma que determina el artículo 83 del Reglamento general de la Sección.

Habana, 16 de Agosto de 1911. El Secretario. Manuel M. Villaverde alt. 16-17

AGUA MINERAL

ISLA PINOS

LA MEJOR AGUA DE MESA PARA EL ESTOMAGO.

UNICO RECEPTOR CONDE EMPEDRADO SI AGENTES GALBAN & CO HABANA

TRILLI D. TELF. AIG38

C 2425 alt.

ACTUALMENTE

GRAN LIQUIDACION DE ARTICULOS DE ESTACION Y VENTA ESPECIAL DE TOALLAS PARA BAÑO, GOLGADURAS Y LENCERIA

EN LE PRINTEMPS

TEJIDOS, SEDERIA, CONFECCIONES, PERFUMERIA

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS

Obispo, esquina Compostela; Telfo. A 2530

NOTA.—Mil doscientos sombreros vendidos en cinco meses, son la demostración más palmaria de que nuestro Salón de Modas tiene todo el favor de las damas.

C 2331 Ag. 1

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de

SIVA

De venta en Sederias y Droguerías

C 2344 Ag. 1

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende a precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 y OBRAPIA 103, 105 Y 107

C 2335 Ag. 1

Fundición de Cemento de Mario Rotllant.

Teniendo que aumentar los talleres de la fundición, participa a sus numerosos clientes que se ha trasladado a Franco y Benjumeda, entrando por Belascoain.

Hay grandes existencias en tanques y piedras de filtrar, patente Rotllant; panteones, columnas, balaustradas, ménsolas, etc.

TELEFONO A-3723

C 2412 alt. 8-7